



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 29.

bb 1. tizenegy ország filmművészeinek 15 alkotása a bemutató-mozik augusztusi műsorán

i s / t m - l m f m

1964. július 29.

a filmszínházak augusztusban 11 ország filmművészeinek 15 alkotását tűzik műsorra. a mozik vásznára kerül gertler viktor rendező „özvegy menyasszonyok”, című vígjátéka. a filmet - amely fedor ágnes novellája alapján készült, - augusztus 20-án mutatják be. a főbb szerepeket garas dezső, pécsi sándor, mezei mária, mátné ercsi és sütő irén játssza. ismét műsorra tűzik a néhány évvel ezelőtt nagy sikert aratott „dollárpapá”, -t, amelyet szintén gertler viktor rendezett.

érdekesnek ígérkeznek a külföldi bemutatók is. augusztusban vetítik mauriac „tékozló szív”, című regényének francia filmváltozatát. a főszereplő emmanuele riva-t ezért a szerepéért az 1962-es cannesi fesztiválon a „legjobb női alakítás”, díjjal tüntették ki. - „rosemarie”, alkotója, rolf thiele rendezte a „morál 1963”, című nyugatnémet filmet, amelynek főszereplője nadja tiller. - a nagysikerű „előzés”, alkotói újabb munkájukat jelentkezőnek. dino risi rendező ezuttal egy szélhámos karrierjét ábrázolja a „matador”, című filmjében. a főhöst vittorio gassman személyesíti meg.

két zenés film is szerepel a programban. a szovjet művészek csajkovszkij romantikus operáját, a „jolantrá”, -t vitték filmre „rené király lánya”, címmel. a margitszigeti vörösmarty kertmoziban már bemutatott „minden megtörténhet”, című színes alkotást augusztus 20-án országsszerte műsorra tűzik. a főszerepet az ismert angol dzsessz-énekes és gitárművész, tomy steale játssza. - a csehszlovák filmművészek készítették az „éva és vera”, című filmet. az egyik főszerepet éva bosakova tornászvilágbajnoknő alakítja. egy náci tábornok foglyutejtésének kalandos történetét dolgozza fel vígjáték formájában a „hol a tábornok”, című lengyel alkotás. /mti/

-1-

Ne

bb 2. hét lottósorsolás augusztusban

i kf/kf szb ki

1964. július 29.

gazdag a sportfogadási és lottó igazgatóság augusztusi sorsolási naptára. augusztus 3-án a júliusi, 4-én pedig a rendkívüli jutalom sorsolást tartják a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában. augusztus 7-én siófokon, 14-én pétervásárán, 21-én balatonfüreden, 28-án pedig tiszavasváron húzzák a lottó nyerőszámait.

augusztus 31-én, a hónapot újabb jutalom sorsolás - az augusztusi tárgynyeményszerűzés - zárja be. /mti/

--

bb 3. magyar vizsla, foxterrier, puli - nagyüzemi kutyatenyésztés a kunságban

vid ká/tr szb ká

1964. július 29.

magyar vizsla, foxterrier és puli kutyafajtákkal a mezővárosi állami gazdaságban létrehozták az alföld első nagyüzemi kutyatenyésztését. egyelőre a különböző fajtákból négy-öt szuka és egy-egy apaállat alkotja a törzsállományt. a kutyatelepet hozzáértő szakemberek vezetik és a telep szomszédságában kutyaiskola is működik. a foxterriereket a patkányirtásra, a magyar vizslákat pedig a vadászat tudományaira oktatják. a legjobb alkatú és fajtiszt állatokból állandóan gyarapítják a törzsállományt és előre láthatólag a jövő évben már exportra is szállítanak. /mti/

--

bb 5. az ibusz augusztusi különvonatai

i tz/gk szb vg

1964. július 29.

elkészült az ibusz augusztusi különvonatmenetrendje. eszerint 2-án balatonalmádira és egerbe, 9-én balatonalmádira és pécsre, 16-án balatonalmádira és gyöngyösre, 23-án balatonalmádira, esztergomba és egerbe, 30-án pedig balatonalmádira, porvacsasznekre és badacsonyra indulnak különvonatok a fővárosból. /mti/

- 2 -

bb 4. tatarozás, parkosítás, lakásépítés - társadalmi munkában

ná/tm szb zs

1964. július 29.

a kerületi tanácsok a napokban értékelték az idei első félévben végzett társadalmi munkák eredményeit. megállapították, hogy az önkéntes segítők jelentősen hozzájárultak a fejlesztési tervek végrehajtásához, a kerületek gazdagításához. a józsefvárosban például csaknem négy és félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a tanácsi aktivisták az év első hat hónapjában. egyebek között felújították, megszüpítették a vajdanagyad utcai uttoronházat, az ifjúsági parkban mintegy 14 000 négyzetméter területen ültettek virágot, rendben hozták a sportpályát, s jónéhány lakóépületet szinte minden „központi”, támogatás nélkül tataroztak.

esetben a társadalmi munkások értékes segítséget nyújtottak a kerület üzlethálózatának fejlesztéséhez. a közelmúltban három közélet-bolt építését kezdték meg, s a kalamár józsef utca 127-ben levő üzletet a napokban már át is adják rendeltetésének. csepeli fiatalok dolgoznak a tapló utca 6 szám alatti üzlet építésén, berendezésén, s a társadalmi munkások tevékeny közreműködésével épült a rákóczi ferenc utca 289. szám alatti új áruda is. az „üzletépítők”, önkéntes munkájukkal csaknem negyedmillió forint kiadástól mentesítették, illetve mentesítik a tanácsot.

zuglóban többek között a bosnyák teret, a lumumba teret és a trócskó ut egy részét parkosítják a társadalmi aktivisták. a kerület külső részein az önkéntes munkások a vízcsövek lefektetésében, az utak, sétányok rendbehozatalában vállalnak részt, s mind több követőre talál a lakásépítési társadalmi munkaakció is. a kerületi tanács szervezésében ugyanis az új lakások leendő tulajdonosainak jó része szombat-vasárnapként maga is részt vesz az építésben, hogy mielőbb beköltözhető legyen otthona. közös összefogással gyorsították meg például a fogarasi ut 17 számú, valamint az újvidék-téri kísérleti épület tető alá hozatalát.

a 12. kerületben a társadalmi munkások népes - mintegy 8 000 főnyi - serege vett részt a csörsz utcai új pihenőpark építésében. már az utolsó „simitásoknál”, tartanak, s előreláthatólag augusztus 20-án a parkot átadják a kerület lakóinak. /mti/

- 3 -

bb 6. egy méteres angolna a norgon

vid ká/tr-Lm la

1964. július 29.

az északmagyarországi horgászok, akik naponként százával keresik fel a borsodi vizeket, gyakran térnek haza gazdag zsákmánnyal. az utóbbi napokban tízen is nagy fogásról adtak hírt. ifju torkos józsef sajószentpéteri bányász a rakacai tóban hét kiló nuszdekás - kilencven-centiméter hosszú - csukát, regős andrás öt kilós pontyot fogott. az idény „horgász mesterhármásával”, szatmári tiber alsódobozai lakos dicsekedhet, aki eddig a hernádból egy 13 és fél, majd egy 20 és egy 31 kilós harcsát tett partra. ritka szerencséivel járt mándi pál gibárti horgász, aki a hernádból két angolnát emelt ki. a nagyobbik súlya egy kilo hetvenhárom deka volt, nohsza pedig elérte az egy métert./mti/

bb 7. híres primások a balaton-parton, chappy és zenekara a váci pokolcsárdában -

i tf/tr-Lm fm

1964. július 29.

az országos szórakoztatózenei központ tájékoztatása szerint általánosságban is, de különösen a nyári időszakban növekszik az igény a nagyobb létszámú tánc- és népzenekezek foglalkoztatására, ezzel együtt pedig a műsorszínvonal emelésére.

idegenforgalmi szempontból is az egyik „legigényesebb”, terület a magyar tenger környéke: itt csaknem 90 vendéglátóipari egységben mintegy 300 zenészt foglalkoztatnak. számuk körülbelül 15 százalékkal haladja meg az elmúlt évit. a vendéglátóipari vállalatok legnagyobb részét összeszeszokott, komplett zenekarokat kötötték le. különösen vonatkozik ez a népi zenekarokra, amelyek többnyire öt-, hat-, hétfőtagúak. az idei szezonban híres primásaink közül a balatonnál dolgozik például pécsi józsef, rácz béla, gáspár lajos, sárközi gyula, balog józsef, babos gyula és gál józsef. a hazai együtteseken kívül a balatonparton több külföldi zenekar is játszik, így a földvári motelben a már tavaly is nagy sikerrel vendégszereplő csen vaclav salcmann és együttese, a siófoki motelben pedig franc eremias zenekara. a tapasztalatok azt mutatják, hogy az ugrásszerűen növekvő idegenforgalom az eddigieknél jóval több táncdal- és magyarnóta-énekes felléptét kívánja meg.

másik jelentős szórakoztatózenei központ a dunakanyar, ahol a „házigazdák”, - például a budakörnyéki vendéglátóipari vállalat - elsősorban budapesti zenekarokat foglalkoztatnak. a váci pokolcsárdában chappy és zenekara arat estéről-estére nagy sikert. a dunakanyarban a tavalyi 42-vel szemben a szezonban 62 zenész kapott munkalehetőséget, s a tervek szerint számukat jövőre tovább emelik.
/folyt.köv./

bb 7. /híres primások...1.folyt./-Lm

a velencei tó környékének fejlesztésére a székesfehérvári tanács esztendőről-esztendőre nagyobb gondot fordít. ez egyebek között abban is megnyilvánul, hogy a tó környékén is mind több zenész kap szerződést./mti/

--

bb 8. jó termést ígérnek a balatonfelvidéki őszibarackosok

vid tr-Lm ká

1964. július 29.

a balatonfelvidék déli lejtőin az idén csaknem félmillió őszibarackfa hoz termést. a korai mayflower szüretelését már befejezték, s most sorra érnek a balatonpart legnépszerűbb fajtái, többek között a győztes, az alexander, az amsdén, az elberta és a champion. a később érő őszibarackosokban gazdag szüretre számítanak. a szövetkezetek veszprém megyei központja naponta több tonnányi őszibarackot küld expressz-árúként a balatonpart üdülőtelepeire és a megye iparvidékeire. az idén először teljes egészében el tudják látni a balatonpartot a kedvelt gyümölcscsel./mti/

--

bb 9. szeptember végére befejezik a déryné színház épületének felújítását

i s/tm-Lm fm

1964. július 29.

a kulich gyula téri déryné színház épületének felújításán, korszerűsítésén január elejétől dolgozik a 45-ös számú építőipari vállalat. a felújításra több mint 700 000 forintot költenek. a munka nagy részével már elkészültek: kívül-belül kifestették a színház épületét, a nézőtéri székeket kényelmesebbekre cserélték ki, felújították az elektromos- és vízvezetékek berendezéseit. a színházban új álmennyezetet is építettek, amely a réginél üzembiztosabb és akusztikailag is jobb hatást teremt a nézőtéren.

ezenkívül átépítik az előcsarnokot, amelyet új burkolattal látnak el. új ruhatarak és a réginél nagyobb, kényelmesebb büfé várja majd a közönséget. a színház épületében társalgót is berendeznek.

a tervek szerint az építők szeptember végén adják át a felújított épületet, amelyben októberben kezdődnek meg az előadások.
/mti/

--

- 5 -

bb 10. augusztus 5-án debrecenben magyar nyelvi, filológiai és művelődési tanfolyam kezdődik külföldiek számára

i vt/hné/m/sr

1964. július 29.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem az idén is megrendezi debrecenben a magyar nyelvi, filológiai és művelődési tanfolyamot. különböző országokból mintegy száz részvevőre számítanak, ez a szám több mint kétszerese az elmúlt évinek.

a hallgatók augusztus 1-én és 2-án érkeznek hazánkba, majd 3-án megkezdődik a tanulmányi program. tizenöt napon át lesznek előadások, szemináriumi foglalkozások, nyelvtanfolyamok és konzultációk. a nyelvtanfolyamokat - a hallgatók előképzettségének és nyelvtudásának megfelelően - három csoportban tartják: kezdők, haladók és erősen haladók számára.

a filológiai szemináriumon egyetemi tanárok, illetve docensek vezetésével nyelv- és irodalomtudományi kérdéseket dolgoznak fel.

három előadássorozat is elhangzik: szaktudományi előadások a filológiai szeminárium részvevőinek: ismeretterjesztő jellegű előadások a magyar nyelvben és irodalomban kevésbé jártasoknak. a harmadik előadássorozat, amelyet valamennyi részvevő számára rendeznek, a jelenkori magyar kultúra kérdéseivel foglalkozik.

a rendezőség sokoldalú kulturális programról is gondoskodik. /mti/

bb 12. kodály zoltán psalmus hungaricus és sugár rezső nősi éneke az alba regia- napok oratóriumestjén

vid/gk/m/fm

1964. július 29.

az alba regia- napok augusztus 23-i műsorában jelentős zenei eseményre kerül sor székesfehérvárott. este a bartók béla téri színpadon nagyszabású oratórium-hangversenyt rendeznek. ez alkalommal először hangzik el az ősi városban kodály zoltán psalmus hungaricus című alkotása, amelynek előadója 120 tagú budapesti kórus, valamint a máv szimfonikus zenekar. az együttest forrai miklós vezényli. ugyanekkor hangzik el a nagy együttes és az operanáz szólistáinak előadásában sugár rezső nősi ének című oratóriuma is, amelynek szövegét romhányi józsef írta. az oratórium hunyadi jános nándorfehérvári győzelmeiről és haláláról szól. a szólistákat dunszt mária, radich magda, ilosfalvy róbert és jámbor lászló, az operanáz művészei éneklék. /mti/

8, 10/m

10¹⁰

- 6/-

me

bb 11. a nyári szünetben az olvasók gyorsabb, kényelmesebb kiszolgálására készülnek budapest nagy könyvtárai

i áe/lk/m/fm

1964. július 29.

a főváros nagy könyvtáraiban ezekben a hetekben szünetet a könyvkölcsönzés. a kiürült olvasótermek mögött azonban most is serény munka folyik: a könyvtárosok ezt az időszakot használják fel arra, hogy általános rendezéssel gyorsabbá, kényelmesebbé tegyék majd az olvasók kiszolgálását.

a szabó ervin könyvtár központjában 2 millió katalóguscédulát néznek át. kicserélik az elhasznált választólapokat, amelyeken részletesebb adatfeltüntetéssel segítik a jobb tájékozódást. rendezik a kézi-könyvtárat: az elavult anyagot kicselezik, felfrissítik, új polcokkal bővítik a félrönelvet. a házi könyvkötészet a nyári szünetben több mint 2700 kötetet javít ki. a folyóirattárban most pótolják a hiányzó vagy megrongálódott példányokat. a kerületi fiókkönyvtárak nagy részében leltároznak, felmérlik a készletet, s ennek alapján egészítik ki az állományt. dolgoznak a hálózat bővítésén is: befejezéséhez közeledik a kilencedik önálló gyermekkönyvtár építése a somogyi béla -uton, tágasabb új helyiségben fogadja majd olvasóit a karintny frigyos uti, fiókkönyvtár, s dolgoznak a józsef attila lakótelep új könyvtárának helyiségén is.

nagy munkát végeznek az országgyűlési könyvtárban. új, tágasabb helyiségbe költözik a hatalmas katalógustár, amelynek berendezését is felújítják. a régi teremben donányzót és társalgót rendeznek be. kifestik, szebbé teszik az olvasótermet.

az országos műszaki könyvtárban a nyári szünet idején is tartanak ügyeletet az üzemek, kutatóintézetek, közületek számára. az olvasótermekben rendezik a szabadpolcos könyvanyagot, pótolják a hiányokat. a világ minden tájáról érkező 3000-féle műszaki folyóirat, többmillió szabadalmi leírás jobb elhelyezése is nagy munkát ró a dolgozókra. a szünet idején is működik a tájékoztató szolgálat. nagyszabású felmérést végeznek, hogy tájékoztassanak az olvasókat leginkább érdeklő témákról, - ez támpontot ad a műszaki műveltség terjesztése jobb módszereinek kialakításához. /mti/-

8. 15/m

10¹⁰

-7-

me

bb 13. kubai fiatalok tanulnak szakmát a magyar üveggyárakban
i sb/tm/m/vg 1964. július 29.

a magyar ipar nagy üvegipari kombinátot szállít kubának. az új ipartelep építése még csak nemrégiben kezdődött meg havanna közelében, de a gyár leendő szakembereinek első csoportja már magyarországra érkezett, hogy megtanulja az üvegipari szakmát, mire az építkezés befejeződik. az ország hét üveggyárának dolgozói 26 kubai fiatalnak adják át gazdag szakmai tapasztalataikat. az émexport vállalat megszervezte a fiatalok elméleti oktatását is. spanyol nyelvű politechnikai tanfolyamot indítottak, amelyen főiskolai tanárok és az üvegipar műszaki vezetői tartanak előadásokat. a tanfolyamon és a gyárakban szerzett elméleti és gyakorlati ismeretek alapján ezek a fiatalok lesznek a havannai üvegipari kombinát brigádvezetői és művezetői. a kubai fiatalok az év végén térnek vissza havannába. /mti/

...-

bb 14. az idén is lesz különleges virágnap
i kf/kf/m/vg 1964. július 29.

augusztus 1. különleges virágnap. tavaly jelölte ki a virágért ezt a napot azoknak, akiknek a neve nincsen feltüntetve a naptárban. ezen a napon pótolhatják a feledékenyek is a mulasztásukat a már elmúlt név- és születésnapokra, különféle nevezetes eseményekre is „teljes értékű”, virágos üdvözlőket küldhetnek. a tavalyi premier jól sikerült, sok ezer szál virágot kaptak elsősorban azok, akikhez mostoha a naptár.

a vállalat 85 üzletének kirakatában most ismét megjelentek a feliratok, az idén is lesz különleges virágnap. bár a választék nem olyan bőséges, mint tavaly, mennyiségben is kevesebb a virág, augusztus 1-re felkészül a virágért. érvényesek a tavalyi kedvezmények is. a vágott és a cserepes virágokat, a zöld növényeket 20 százalékkal olcsóbban árúsítják ezen a napon s valamennyi üzletből díjmentesen szállítják a kívánt címre a virágot. azok, akik valamilyen mulasztásukat pótolják augusztus elsején, külön erre a célra utaló kis névjegy-kártyán mellékelhetik üdvözlőket a virág küldeményekhez. /mti/

8.20/rm

10¹²

...-

-8-

me

b 16. tíz nap alatt száz vaddisznó került terítékre borsodban
vid ká tr vm 1964. július 29.

az utóbbi hetekben egyre nagyobb számban tűnnek fel a vaddisznók a borsodi hegyvidéken gazdálkodó termelőszövetkezetek kukorica- és burgonyatábláin, sőt a veteményes kertekben is. a hivatlan vendégek natos-tizes falkákban járják szin, aggtelek, bodvaszilás környékét, valamint a zempléni hegyköz községeinek határát és a becs-lések szerint máris több tízezer forint kárt okoztak. háromhuta környékén annyira „megbarátkoztak”, a házikeretekkel, hogy éjjel már a község fő-utcáján is találkoztak vaddisznóval. az is előfordult, hogy a burgonyáskertjét őrző gazda arra ébredt, hogy vaddisznómalac pinen leterített bundáján.

télien és tavasszal a najtóvadászatok során több mint 150 vaddisznó került terítékre, most tíz nap alatt újabb 100 vadat kaptak puskavégre a kukoricásokban cirkáló vadászok. több mint husz vadásztársaság tagjai tartanak állandó éjszakai ügyeletet a hegyi falvak határában. /mti/

...-

bb 17. helytörténeti múzeum nyílik csákvár községben
vid tné vm 1964. július 29.

a fejér megyei csákvár község tanácsa egy régi parasztházat adott át a helyi múzeumbarátok körének, amely Kovács László nyugalmazott iskolaigazgató vezetésével működik. a lakosság társadalmi munkában helytörténeti múzeum céljára átalakította a házat, ahol augusztus 20-án, az alkotmány ünnepén avatja fel a fejér megyei múzeumok igazgatósága legújabb múzeumát. Kovács László iskolaigazgató már évtizedek óta gyűjtötte a községben a régészeti, helytörténeti és néprajzi érdekességeket, s ezek most a múzeumba kerülnek. külön szobában állítják ki a híres csákvári fazekas-mesterségre vonatkozó tárgyi emlékeket. csákvár egyébként zenetörténeti szempontból is érdekes hely. Kodály Zoltán: Hány János című művét falusi színjátszók először itt vitték színpadra és a nagyszerű bemutatón a szerző is részt vett. az erre vonatkozó emlékművet szintén kiállítják a helytörténeti múzeumban. /mti/

8.27/rm

10¹²

...-

-9-

me

bb 15. márványburkolatu új ivócsarnokot kap a rudas gyógyfürdő

i sb/gk/m/ki

1964. július 29.

a rudas gyógyfürdő új ivócsarnokot kap a régi helyett, amelyet az erzsébet-néi építkezés miatt le kellett bontani. az új csarnokot az egykori ivókurák helyétől mintegy 20 méterre, közvetlenül a budai hídfő aljában építik fel. csaknem négyszer akkora és egyben sokkal szebb lesz, mint a régi. a betonszerkezetek már elkészültek és a kőfaragó és építészobrászipari vállalat dolgozói megkezdték a csarnok márványburkolatának elhelyezését. a 70 négyzetméter alapterületű ivócsarnok padlóját tardosi vörösmárványból készítik, a falakat pedig jugoszláviából hoztatott fehérmárvánnyal burkolják. érdekes azonban, hogy a hatszög alaprajzu terem falai nem függőlegesek, hanem befelé dőlnek, mint egy óriási csonkagula oldalai. a csarnok oldalfalain helyezik el az ivókutak három vörösmárvány medencéjét, amelyekbe három-három csap engedi majd a gyógyvizet. a kőfaragók összesen 120 négyzetméter márványlapot készítettek és augusztus végéig, tenét még jóval a hidavatás előtt befejezik a burkolat felragasztását is. /mti/

bb 23. teljes üzemben az öntözőberendezések - másodpercenként száz köbméter öntözővíz

i ie/m/ká

1964. július 29.

a több mint két hete tartó száraz, meleg időjárás miatt napok óta teljes üzemben van az öntöző apparátus, hogy mesterséges csapadékkal pótolja a természet „elmaradását”. a kivételi művek, teljes kapacitással dolgozva, másodpercenként mintegy 100 köbméter vizet továbbítanak az öntözőrendszerekbe. a mezőgazdasági üzemek több mint 5000 esőztető berendezésének és hordozható gépegységének 95 százaléka szinte egész nap üzemet, 30-35 százaléka pedig éjszaka is működik. a mezőgazdaság a május közepén kezdődött öntözési idényben eddig összesen mintegy 350 millió köbméter öntözővizet kapott, s ebből az utolsó két hétben több jutott a szántóföldekre és kertészetekre, mint a megelőző két hónap alatt összesen.

az idei évre előirányzott 550.000 holdból eddig 300.000 holdat öntöztek meg. a tervteljesítés százalékos aránya valamivel kisebb, mint tavaly ilyenkor, ennek azonban az az oka, hogy az alföld, valamint a tiszta és a duna vonala június végén, július elején kiadós esőket kapott, s ezért igen nagy területeken csak a legutóbbi napokban volt szükség nagyobb mennyiségű mesterséges csapadékra. nevesben, borsodban és szabolcsban, ahol már hosszú hetek óta alig esett az eső, 65-70 százalékra teljesítették a tervet. /mti/

9.00./nm

10¹³

-10-

me

bb 18. fából faragott óra - miltner Antal felsőmindszenti ezermester alkotása

vid mné vm fm

1964. július 29.

a baranya megyei felsőmindszenten látható egy teljes egészében fából készített, szabályosan működő óra, amelyet miltner Antal kőműves, a falu ezermestere még 22 évvel ezelőtt készített. a különös munkára akkor szánta el magát, amikor a prénáz falióráját semmiképpen sem tudta megjavítani. szétszedte az öreg faliórát, ötszörös nagyságban pontosan lemásolta és fából kiesztergályozta minden alkatrészét, a fogaskereket, az ingát, a számlapokat, a mutatókat. az óra azóta is szabályosan jár, mutatja a pontos időt.

miltner Antal ma is „ezermesterkedik”, műhelye a fa- és vasipari szerszámok valóságos arzenálja: minden újonnan megismert kéziszerszámot megszerzett magának. szakmájában is a legjobbak közé tartozik: hat éven át, amíg a komlói állami építőipari vállalatnál dolgozott, újtásaiért és az ötletnapokon benyújtott javaslataiért sok jutalmat kapott. jelenlegi munkahelyén, a borsodpusztai kísérleti gazdaságban is hasznosítja sokoldalú tehetségét. /mti/

bb 20. vizsgázik az elméleti kutatás - modell segítségével érdekes vizsgálatok az erőműkazanokban lejátszódó folyamatok törvényszerűségeivel kapcsolatban

i tz mné vm ki

1964. július 29.

az építő bányászati kettős erőmű egyes számú, 12 méter átmérőjű, 52 méter magas új kazánja óránként 90 tonna szénpor elégetésével 320 tonna gőzt állít majd elő: teljesítménye csaknem másfélszerese lesz eddigi legnagyobb erőművi kazánjainknak. minthogy ilyen méretekre vonatkozó tapasztalataink nincsenek, biztosra vehető, hogy üzembenhelyezésekor olyan előre nem látható problémák merülnek majd fel, amelyeket a berendezésben csak hosszu, esetleg hónapokig tartó próbaüzemeltetéssel lehet elhárítani, ami viszont naponta körülbelül 150.000 forintjába kerülne a népgazdaságnak. a villamosenergiaipari kutató intézet égisélméleti osztályának tervei alapján most elkészítették az új kazán modelljét. a modell segítségével a próbaüzemeltetést akarják a lehető legrövidebb időtartamra csökkenteni.

/folyt.köv./

9.07./nm

10¹⁴

-11-

me

/bb 20. vizsgázik.....1.folyt./vm

az égéselméleti osztály szakemberei a nemzetközi irodalom gondos áttanulmányozása és saját kutatásaik alapján tervezték meg a modellt és tulajdonképpen nem magának a berendezésnek mértani pontos- sággal kicsinyített mását szerkesztették meg, hanem a benne lejátszó- dó folyamatokat modellezték. ezzel lehetővé vált, hogy a költséges üzemi próbákat a már előzetesen, vagy a probléma felmerülte után el- végzett, de mindenesetre összehasonlíthatatlanul olcsóbb modell- ki- sérletekkel helyettesíthessék.

ez a modellezési technika egyébként most teszi le hazánkban a ,,mestervizsgát,, is. na ugyanis a bányászati kazánok kapcsolatban be- bizonyosodik, hogy a modell helyesen tükrözi a nagy berendezésben le- játszódó folyamatokat, a jövőben már a kazánok tervezését is a ha- sonlóképpel elkészített modellekkel szerzett tapasztalatokra alapoz- hatják./mti/

...

bb 19. franciaországi megrendelésre dolgoznak a kalocsai himző- asszonyok

vid hm6 vm fm

1964. július 29.

a kalocsai népművészeti háziipari szövetkezet asszonyainak him- zései a világ minden tájára eljutnak. az idén már 18 államba expo- rálják kézimunkáikat. az utóbbi évek egyik legnagyobb megrendelése az idén érkezett franciaországból: 17.800 darabból álló kollekciót rendeltek. az elmúlt hónapokban más országokból is - többek között olaszországból és japánból - érkezett megrendelés./mti/

...

bb 24. kiállításra készülnek a nógrádi bányász-képzőművészek

vid gg vm fm

1964. július 29.

tizenhastagú képzőművészeti csoport működik salgótarjánban, a nógrádi szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottságának védnöksége alatt. a nógrádi bányász-képzőművészek most töltötték két hetet a sal- góti bányák körzetében számukra rendezett művésztelepen, ahol mintegy kétszáz vázlatot, festményt és grafikát készítettek. augusztusban sok vázlat nyeri majd el végleges formáját, s ezekből a legújabb alko- tásokból az idei bányásznapon önálló tárlatot rendeznek alkotóik. a salgótarjáni tárlaton résztvesznek majd a nagybányai bányász-képző- művészek is, akik a salgótarjániak példáját követve nemrég alakí- tották meg képzőművész-csoportjukat./mti/

9.10/rm

-12-

me

bb 21. nagyarányú előkészületek az őszi csucsforgalomra

i nbj tm vm ki

1964. július 29.

rendkívül nehéz feladat előtt áll a vasút. az őszi csucsforga- lomban - augusztus derekától egészen az év végéig - olyan szállítási feladatokat kell megoldania, mint eddig még sohasem. igyekeznek erre a nagy munkára idejében felkészülni. a legfontosabb, hogy minden idő- ben elegendő vonóerő - mozdony - álljon rendelkezésre. intézkedtek, hogy a javításra váró mozdonyokat a MÁV járműjavító vállalatok mi- előbb, de legkésőbb az őszi csucsforgalomra rendbehozzák. örvendetes, hogy a MÁV be tudta szerezni az őszi hónapokra szükséges szenet. a gőzmozdonyok fűtésére elegendő mennyiségben, megfelelő minőségű szenet tároltak az ország valamennyi fűtőházában, nem lesznek szén- ellátási zavarok. új vonóerőket is vár a vasút. a Ganz-MÁVAG - a tervek szerint - szeptember végéig 25, december végéig további 25, egyenként 600 lóerős m-44-es jelzésű diesel-mozdonyt ad át a MÁV-nak. a MÁV szakemberei hangsúlyozták, hogy a nagy szállítási feladatok megoldásához szükséges a Ganz-MÁVAG részéről a határidők megtartása. számolni lehet azzal is, hogy a hazai ipar az őszi csucsforgalom idején újabb hat, egyenként 3.000 lóerős szilícium egyenirányítá- sos villanymozdonyt ad a vasutnak, s a Szovjetuniótól is kapunk 20 diesel-mozdonyt.

az őszi csucsforgalomban az eddiginél több teherkocsira lesz szükség. az idén eddig a hazai ipar 110 tartálykocsit, 33 ömlesztős kavics-szállító kocsit szállított a MÁV-nak és szeptember 15-ig várható 1.200 nyitott lengyel kocsi, további 25-30 ömlesztős kavics- szállító. a számítások szerint a MÁV az év végéig újabb 1.400 vasuti kocsit kap, s ezek sokat segítenek a vagonpark korszerűsítésében. a MÁV járműjavítók is igyekeznek enyhíteni a vasút vagonhiány-gondját. már eddig - a második negyedévben és most, a harmadik negyedév első felében - megfeszített erővel dolgoznak, hogy minél több rendbe- szedett, gondosan javított kocsi álljon rendelkezésre. elsősorban azokat a sérült, rendbehozatalra váró kocsikat javítják, amelyek az őszi forgalomban nagyon szükségesek, így például a gabonaszállításban nélkülözhetetlen fedett kocsikat, míg a többi jármű, a kő, kavics, érc, stb. szállítására használt kocsik javítása halasztást szenved. a javításokon szinte éjjel- nappal dolgoznak és a számítások szerint az őszi csucsforgalom kezdetén mintegy 1.500-2.000 kocsival kevesebb lesz a járműjavítóknál, mint jelenleg, ennyivel több kocsi vehet részt az őszi forgalomban./mti/

...

9.17/rm

10²¹

-13-

me

bb 22. fél kilométernyivel előbbrehozzák a mátrát - a budai vár-hegyhez hasonló terjedelmű új magaslat és nagy üdülőterület keletkezik a visontai külszíni bánya mellett - tudományos kutatóállomások a külfejtés természetátalakító hatásának tanulmányozására

i szf/hné/m/vg

1964. július 29.

a mátra-hegység déli lábánál tervezett hatalmas külszíni lignitbánya, valamint a mellette felépülő 600 megawattos gyöngyösi hőerőmű rendkívüli népgazdasági jelentőségén kívül természetátalakító hatásával is magára vonja a figyelmet.

a 96 millió tonna szénvagyonu lignitbányát ebben az évben megnyitják. a munka a 15-45 méter mélyen levő lignitet fedő meddőréteg eltávolításával kezdődik. a meddőt kezdetben a bányától északkeletre, a tervezett öt kilométer hosszú, két és fél kilométer széles „gödör”, szélére, úgynevezett külső hányóra hordják szállítószalaggal, mindaddig, amíg a bánya első szektorából teljesen ki nem bányásszák a lignitet. ez körülbelül 1973-ig tart. eddig az időpontig 80-100 millió köbméter földet és egyéb meddőanyagot halmoznak fel a külső hányó 255 hektáryira kijelölt területén. tekintélyes kiterjedésű és magasságu új hegy keletkezik tehát közvetlenül a mátra elővonulatának szomszédságában, fél kilométernyivel előbbrehozva ezzel magát a hegyvidéket. az új, mesterséges magaslat körülbelül akkora lesz, mint a budai várhegy. még ki sem alakul majd teljesen, amikor a 70-es évek elején megkezdik rekultiválását, mezőgazdasági és üdülési célra való felhasználását. lejtőit azoknak a termelőszövetkezeteknek adják majd át művelésre, szőlő- és gyümölcssteleptetésre, amelyeknek földjeire a bánya került, s amelyeket az átmeneti időre állami gazdaságok földjeiből kártalanítottak.

a bányaművelés továbbhaladtával eltávolított meddőanyagot a következő években már nem külső hányóra viszik, hanem szétterítik majd az első szektorból és a további szektorokból kitermelt szén mellé. így az évek folyamán, amint fogy a lignit, a helyén keletkező gödröt fokozatosan betömik. az ilyen módon évről-évre ismét síksággá alakított területet ugyancsak átadják mezőgazdasági művelésre. mivel azonban a 96 millió tonna kibányászott lignit üresen hagyott helyének tekintélyes részére nem jut majd föld, a hatalmas gödör végében végül is - körülbelül 20-25 év múlva - nagy kiterjedésű üreg marad. ezt a környékbeli természetes vízfolyások, bányavizek, csapadékvizek egy részének ideterelésével tovább alakítják ki. a többszáz holdnyi vízfelületű tó nemcsak mezőgazdasági öntözésre lesz majd alkalmas, hanem arra is, hogy üdülőtelepek, sporttelepek keletkezzenek partjain. ez a tó nem tévesztendő össze a gyöngyösi hőerőmű nyolcmillió köbméteres víztározójával, amely távolabb, markaz község határában jóval előbb épül meg egy patak völgy elzárásával.

/folyt. köv./

9.25/rm

-14-

bb 22. /fél ... 1. folyt./ m

a nagyszabású természetátalakítás többféle hatásának, kihasználásának tanulmányozására a külszíni bánya és az erőmű mellett két-három tudományos kutató-állomást telepítenek. a két nagy létesítmény beruházási programját jóváhagyó kormányhatározat úgy intézkedik, hogy a földművelésügyi minisztérium gondoskodik a környéken mezőgazdasági kutató-állomásról, amely a külső- és a belső meddőanyag rekultiválásának módjaira, feltételeire tesz majd javaslatot. hidrológiai kutatóállomást is kell a közelben szervezni a rengeteg bányavíz, csapadékvíz felhasználási, tóváduzzasztási terveinek kidolgozására. az egészségügyi minisztérium szintén bekapcsolódik majd a kutatómunkába. feladatául tüzték ki, hogy a külfejtés és az erőmű esetleges levegőszennyező hatásának ellensúlyozására dolgozzon ki javaslatokat. földművelésügyi minisztérium kutató telepével együtt. /mti/

bb 26. pásztortarisznya, mint divatcikk

vid/lk/m/szf

1964. július 29.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet egyetlen férfi tagja, a 62 éves nagy istván, a népművészet mestere, csinálja ma már egyedül a régi híres matyó bőrmunkákat. a régi szücsfamiliából származó népművész maga tervezi és készíti azokat a papucskokat, uzsomtatáskákat, amelyeket a régi technika szerint himez ki matyó rózsákkal, az egykori cifraszűrökön alkalmazott motívumokkal.

az idős mester megtanította feleségét és három lányát is a különleges hímzésre és ők most segítenek neki a bőrhímzésben. nagy istván készítményeinek nemcsak itthon, hanem külföldön is nagy a sikere. a papucskokat és vállra akasztható táskákat öt országba, többek között ausztriába és japánba is szállítják.

a kiváló népművész most tovább bővítette a választékot. pásztortarisznát készített bőrből, s azon fehér, illetve fekete alapra himezi piros, kék és zöld fonállal a hagyományos szücsmunkákat. a vállra akasztható, tetszetős új táskák mintadarabjai elkészültek, s igen nagy sikert arattak, mint divatcikk. /mti/

9.30/rm

-15-

bb 25. az év végéig még csaknem kilencszáz lakást adnak át az üllői uti új városrészben - öt új lakóházat építenek az ecseri uti piac helyén - jövőre befejezik a lakásépítkezést a negyedik lakóterületen

i sb tk vm ki

1964. július 29.

a 44-es építőipari vállalat dolgozói az előírt ütemterv alapján az idén már csaknem négyszáz új lakást adtak át és az év végéig még majdnem 900 új otthon építését fejezik be az üllői uti új lakótelepen, az új városrész még egyetlen évben sem kapott annyi közhasznú épületet, mint az idén. a lakótelep központjában nemrégiben adták át a fodorház épületét és az órajavitók házát, s az építők már az utolsó simításokat végzik a szupermarket-áruház épületében is. új önkiszolgáló üzletházzal bővítették a városrész egyik legrégebbi lakóterületének, a kettős körzetnek kereskedelmi hálózatát is. ezenkívül nagy épületet emeltek a lakótelep sztk rendelójének és gyógyszerárának, amelyek rövidesen megkezdik a betegek ellátását. gondoskodnak a legfiatalabbak szükségleteiről. az első félévben 75 személyes óvodát adtak át rendeltetésének és hamarosan kész lesz a 12 tantermes új általános iskola és a 16 tantermes belkereskedelmi közgazdasági technikum is.

jelentős állomásához érkezett most az új városrész építkezése. megkezdődött a negyedik telepítési körzet utolsó nyolcszáz lakásának földmunkája és alapozása, valamint újabb három üzletház, nagy vendéglátóipari kombinát, művelődési ház, könyvtár, továbbá egy óvoda és bölcsőde építésének előkészítése. ezzel a jövő évben már nemcsak a negyedik körzet, hanem átmenetileg az egész városrész építése is befejeződik. az építők majd csak több éves szünet után kezdik meg a telepítési tervben előirányzott ötödik lakóterület mintegy 700 lakásos városrészének kialakítását, amellyel már a régi valéria-telep legutolsó részlete is eltűnik a nagy lakótelep területéről. a negyedik körzetet is elcsúfítja még az ecseri uti piac, de a zsibáros bódékat még az idén lebontják és a jövő év végéig öt új lakóházat építenek az ócskás barakok helyén. /mti/

- . . -

bb 28. a rizstermők növelnek a rizsvetések

vid ká tr vm

1964. július 29.

szolnok megye rizstermő körzeteiben a hónap elejei nagy melegek kedvező hatással voltak a növény fejlődésére, a termelőszövetkezetek csaknem 10.000 holdnyi rizstelepei jó termést ígérnek. a telepek mintegy 90 százalékán vegyszeres gyomirtást alkalmaznak, s ennek köszönhető, hogy még soha nem voltak olyan tiszták, gyommentesek a rizstáblák, mint ebben az esztendőben. karcag, tiszasíly, mezőtur környékén a korán érő dubovszky fajtánál megkezdődött a bugahányás - a kővér kalászkok képződnek a szárazon. /mti/

- . . -

9.38/rm

-16-

me

bb 27. az év végére megépítik üllés és szeged között a földgáz távvezetékét - a harmadik ötéves terv elején hódmezővásárhely is kap üllési földgázt

i szf/gk/m/ki

1964. július 29.

körülbelül másfél évvel ezelőtt nagyerejű földgázkitörések terelték a figyelmet a csongrád megyei üllés község határában kezdett szénhidrogénkutatásokra. azóta a geológusok kiszámították, hogy az eddigi vizsgálatok alapján körülbelül egymilliárd köbméterre tehető az üllési földgázkészlet. abból azonban, hogy a gáz itt nagyobb nyomással jelentkezik, mint hazánkban bárhol, arra következtetnek, hogy a készlet a további kutatások során erősen növekedni fog. mindenesetre az országos kőolaj- és gázipari tröszt elérkezettnek látja az időt, hogy megkezdje az üllési földgáz hasznosítását és kidolgozza a hasznosítás beruházási programját.

eszerint az üllésen jelenleg üzemben levő olajkut kísérőgázát felfogják és csővezetéken szegedre szállítják. az üllés-szeged között megépülő 20 kilométeres távvezetéknek nemrég megtartották közigazgatási bejárását és kijelölték a nyomvonalát. a beruházás gazdája a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat, 670 tonna csőanyagot már ki is szállított üllésre. az üllés-szegedi távvezetéknel felhasználnak a dunai vasműben gyártott, spirálisan hegesztett, 12 col átmérőjű gázvezeték csöveket is. a nagynyomású távvezeték építését a második félévben megkezdik és az év végére be is fejezik, 1965 január elején pedig hozzáfognak próbaüzemeltetéséhez. a 11 000 kalóriás üllési gázt a szegedi gázmű kapja és a város gázellátásának bővítésére, javítására fordítja.

a gázvezetékek egyidejűleg megépítik azt a kőolajvezeték is, amelyen az üllési kútból termelt kőolajat a balástyai vasútállomásra továbbítják és innen vasuti tartálykocsikban viszik tovább a kőolajfinomítóba.

a beruházási program további célként jelöli meg, hogy amint az üllési mezőkapacitása bővül, innen kell majd ellátni földgázzal a közeli hódmezővásárhelyt is, ellentétben a korábbi elképzeléssel, amely szerint a békési gázt vezették volna ide. a hódmezővásárhelyi távvezeték megépítésére előreláthatólag a harmadik ötéves terv elején kerül sor. /mti/

- . . -

9.45/rm

-17-

me

kbb 29. koncentrált védekezés szükséges a pocok-invázió ellen - több vidéken terjed a dohányperonoszpóra

i cs/tm/m/ká

1964. július 29.

a múlt hetekben a dunántúli megyékből, legutóbb pedig már a tiszántulról is nagyobb arányú pocok-inváziót jelentettek a növényegészségügyi megfigyelők. különösen nagy egérkárok vannak helyenként a kapásokban, az évelő pillangósokban és a gabonaföldeken. most, hogy a gabonabetakarítás a befejezés szakaszába érkezett, rendkívül fontos, hogy a gabonákra ki-rajzott sok százezernyi pockot lehetőleg a helyszínen semmisítsék meg, mielőtt visszavándorolnának a legelőkre, töltésoldalakba, árokpartokba és egyéb parlag-területekre.

a földművelésügyi minisztérium országos növényvédelmi szolgálata felhívja a termelő üzemek, a szakigazgatási szervek és a növényvédő állomások figyelmét, hogy mindenütt mérjék fel a pocokkal fertőzött területeket, s ahol szükséges, intézkedjenek az irtás gyors megszervezéséről. ajánlatos, hogy a védekezést a termelő üzemek ne egyenként, hanem közösen szervezzék meg, s az irtást lépcsőzetesen hajtsák végre. először a kalászos területek tarlóján kell elpusztítani a veszélyes kártevőket, utána a lucernásokon közvetlenül a kaszálás utáni időszakban, majd pedig az egyes kapásnövények, vagy takarmánynövények tábláin a betakarítást követő napokban.

mivel a pocok-invázió ellen leghatásosabb a dieldrines permetezés, rendkívül fontos, hogy az óvó rendszabályokat mindenütt maradéktalanul tartsák meg. a megyei szakigazgatási szervek az engedély kiadásakor figyelmeztessék a gazdaságok vezetőit a dieldrin-felhasználás szabályaira, majd ellenőrizték a felhasználást, nehogy a még lábon álló zöldnövényeknél is alkalmazzák. egyes vidékeken a dieldrint a holdankénti egy kilogrammnál nagyobb mennyiségben kívánják alkalmazni, ami tilos és felesleges. a permetezést a késődélutáni és esti órákban kell végrehajtani, amikor a szer hatása nagyobb. erős napsütésben a permetezést szüneteltessék. mindazokon a területeken, ahol a növényállomány a dieldrines kezelést nem teszi lehetővé, arvalinos módszert kell alkalmazni. az arvalinnal kezelt területeken a kezelés után legalább egy hétig nem szabad legeltetni.

a dohányperonoszpóra az ország több vidékén felütötte fejét és gyorsan terjed. ezért szükséges a védekezési munkák gyors megszervezése. a termelő üzemek mindenütt gondoskodjanak arról, hogy a dohányültetvényeket naponta felülvizsgálják. a veszedelmes gombabetegség észlelése esetén azonnal tegyenek jelentést a területileg illetékes dohánybevéltő üzemnek, amely intézkedik a védekezéssel kapcsolatos tennivalókról. /mti/

9.50/rm

-18-

me

bb 30. újabb intézkedések győr megyében az alkoholizmus elleni küzdelem sikere érdekében

vid lk vm fm

1964. július 29.

győr-sopron megyében tovább emelik az alkoholelvonó rendelők számát. a jelenleg győrött-és sopronban működő alkoholelvonó rendelések kivül csornán is ambuláns-rendelést vezetnek be. az alkoholizmus elleni megyei társadalmi bizottság javaslatára a jövőben az érintett kórházakban emelik az idegosztályok dolgozóinak számát, s új munkaerőkkel erősítik meg a tanácsok szociálpolitikai osztályait. /mti/

bb 32. újfajta konzervipari gépek készülnek győrött

vid lk vm ki

1964. július 29.

a kisalföldi gépgyárban újabb konzervipari gépek mintapéldányai készültek el. az egyik ilyen gép az uborkaosztályozó. a gép husszúság szerint válogatja ki az uborkát, amelyet szállítószalag visz a feldolgozó gépsorba. a korszerűsített káposztafeldolgozó gépnek is a konzervgyárakban veszik majd nagy hasznát. az új gép nagyobb teljesítményű az eddig gyártottaknál és torzsafuróval is ellátták. /mti/

bb 33. „emeletes,, lucernakazlak bács megye állattenyésztő központjaiban

vid ká tr vm

1964. július 29.

bács megye termelőszövetkezeteiben megkezdtek a lucerna harmadik kaszálását. a kedvező időjárás következtében most is vastag rendeket vágnak a gépek, s így a múlt évinél jóval több szálastakarmányra számíthatnak. a pillangósok szárításánál, betakarításánál szinte mindenütt eltértek a hagyományos módszerektől. sok helyen állványokon szárítják a lucernát, a nagyobb termelőszövetkezeti gazdaságokban pedig hideglevegős kazlakban tárolják, illetve szárítják a pillangós szénát. az „emeletes,, szénakazlak mindenütt kiemelkednek a gazdasági épületek közül. az állattenyésztő központokban - a tervezettnél jóval több - összesen félmillió mázsa lucernát tárolnak a téli hónapokra. /mti/

10.000/rm

-19-

me

bb 31. járasonként husz tsz-klubot szerveznek - kiállításokat rendeznek és dokumentum filmet készítenek borsod megye fejlődéséről a felszabadulás huszadik évfordulójára

vid/hné/m/fm

1964. július 29.

borsod megyében is megkezdtek a felkészülést hazánk felszabadulása huszadik évfordulójának méltó megünneplésére. ezzel kapcsolatban a megyei tanács népművelési osztálya tervet készített, amelyet kiegészítettek a tömegszervezetek. a tervek szerint 1965-ben a falvak kulturális életének továbbfejlesztésére járasonként husz termelőszövetkezeti és könyvtárklubot szerveznek. ezekben előadótermeket, olvasóhelyiségeket alakítanak ki, amelyeket társasjátékokkal is felszerelnek. a nagy ipari megye husz éves fejlődéséről dokumentumfilmet készítenek, amelyet a jövő év második felétől a filmszínházak is bemutatnak.

a jubileumi évben a miskolci herman ottó muzeumban és a sárospataki rákóczi muzeumban nagyszabású fotókiállítás nyílik a megye husz éves történetéről. a művelődési otthonokban összegyűjtik a dolgozók élményeit elbeszéléseit a felszabadulás epizódjairól. magnetofonszalagon örökítik meg a falvak lakóinak nyilatkozatát arról, hogy mit jelent számukra a felszabadulás. az így gyűjtött anyagból irásos albumot készítenek.

március 15. és április 4. között rendezik meg az öntevékeny művészeti együttesek felszabadulási seregszemléjét. ezeken több mint 800 művészeti csoport az elmúlt husz év legjobb verseit, dalait, színműveit és táncait mutatja be. jövőre - herman ottóra, a nagy magyar tudósra emlékezve - tartják meg a természettudomány népszerűsítésének évét is. ebből az alkalmából a tit-tel és a népfronttal együttesen a városokban és nagyobb községekben földrajzi, kémiai, csillagászati és technikai heteket tartanak.

a megyei tanács népművelési osztálya a jubileumi év alkalmából „krónikai”, iráspályázatot is hirdet, hogy a megye írói és irodalomkedvelő dolgozói „emlékezzünk együtt”, címmel feldolgozzák az eltelt husz év egy-egy érdekes mozzanását, eredményeit, és a lakosság megváltozott életét. /mti/

...-

10.05/rm

-20-

me

bb 34. majorsági üzletház nyílt vas megyében

vid/ká/tr/m

1964. július 29.

a szombathelytől néhány kilométerre fekvő sorokmajorban megnyílt vas megye első majorsági üzletháza. a helyi földművelőszövetkezeti szervek 450.000 forintot fordítottak építésére, a major lakói pedig 60.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. az üzletházban falatozó, vegyesbolt és raktár kapott helyet. a falatozót szórakozóhellyé fejlesztik és a későbbiekben televízióval, rádióval, lemezjátszóval szerelik fel. /mti/

...-

bb 37. 3.4 mázsás többlettermést hozott a lombtrágyázott buza a körösi állami gazdaságban

vid/ká/tr/m

1964. július 29.

a nagykunság és a sárrét találkozásánál fekvő körösi állami gazdaságban - amelynek területe jórészt erősen kötött, szikes talaj - jó eredményeket hozott a lombtrágyázási kísérlet. holdankint öt kiló carbamidos permettelvel lombtrágyázták a szövet bezosztája buzát. a repülőgépes permetezés mindössze hatvanöt forinttal növelte a buzatermelés holdankinti önköltségét, ugyanakkor 3,4 mázsa többlettermést eredményezett. a lombtrágyázott területen teltebbek, gazdagabb sikértartalmuak a buzaszemek, a szalma is szilárdabb, magasabb. a kezelt területről 17,2 mázsás holdankénti átlagot takarítottak be a kombájnnal, a kontroll területéről pedig csak 13,8 mázsát. a gazdaság vezetői elhatározták, hogy jövőre az egész buzaföldön lombtrágyázást alkalmaznak. /mti/

...-

10.10/rm

-21-

me

bb 35. az egész falu segíti az új művelődési ház építését csolnokon
vid tm vm fm 1964. július 29.

a komárom megyei csolnok bányászközségben szűknek bizonyult a régi művelődési ház. az új, tágas épület létesítésére már korábban megkapta a község az állami berunázást, kivitelező vállalat hiányában azonban nem tudták megkezdeni az építkezést. e hír hallatára szinte az egész község megmozdult. a tanács a lakossággal közösen felajánlotta, hogy biztosítja az építéshez szükséges összes segédmunkák elvégzését, gondoskodik szakmunkásokról, kitermelik és a helyszínre szállítják a követ, a homokot és elkészítik a meszet is. a borókási és a csolnoki bányák szocialista brigádjai is felajánlották, hogy társadalmi munkával segítik az építkezést. az aknák szakembereket is küldenek az építkezéshez. ilyen nagytömegű felajánlás alapján már el tudta vállalni a tanácsai építőipari vállalat az építkezés irányítását.

a tanácstagok a családokkal megbeszélték, hogy mennyit vállalnak a nagy feladatból, s már napokkal előbb értesítik őket, hogy mikor van szükség a segítségükre.

az építkezést most megkezdtek, s több mint háromszázezer forint értékű társadalmi munkával, illetve helyi anyaggal járulnak hozzá a csaknem két- és félmillió forintba kerülő korszerű művelődési ház létrehozásához. /mti/

- . . -

bb 36. tizenhat helyett két dolgozó

vid lk vm ki 1964. július 29.

a lenin kohászati művekben az anyagmozgatásnál nélkülözhetetlen baggerok javítása eddig hosszú ideig tartott. különösen gondot okozott és sok fáradsággal járt a gép nagyobb egységeinek szétszedése, ki-és beemelése. ezt eddig kézi hajtású emelővel oldották meg, ami tizenhat dolgozó nyolc órai munkáját vette igénybe. a gyár karbantartói erre a célra - házilag - különleges emelődarut készítettek, amelynek segítségével a gép szétszedését és összerakását, két dolgozó irányításával, illetve ellenőrzésével egy óra alatt végzik el. /mti/

- . . -

10.15/rm

-22-

Me

bb 38. soronkívül egy vasbetonaljgyár berendezését készítik el csehszlovák megrendelésre salgótarjánban

vid/lk/m/ki 1964. július 29.

az illetékes külkereskedelmi vállalat nemrég azzal a kérés-sel fordult a salgótarjáni bányagépgyár dolgozóihoz, hogy egy vasbetonaljgyár két és félmillió forint értékű berendezését készítsék el tervükön felül a csehszlovák szocialista köztársaság részére. a salgótarjániak vállalták a soronkívüli megrendelést és szerdán hozzákezdték a berendezések gyártásához. /mti/

- . . -

bb 39. szerdán a kétmilliomodik óra-, illetve játékrugó készült el a salgótarjáni acélárugyárban

vid/.lk/m/ki 1964. július 29.

a salgótarjáni acélárugyár egyik műszaki csoportja éveket ezelőtt kezdett hozzá az óra- és játékrugók hazai gyártásának kísérleteihez. körülbelül másfél évi kísérletezés után sikerült a legjobb minőségű külföldi rugóval azonos szemcseszerkezetű rugót előállítani, a korszerűbbnek mondható nagyüzemi gyártás azonban csak másfél éve kezdődött meg. azóta átlagban ötezer rugó készül naponta a gyárban, s ezzel jelentős importmegtakarításhoz segítik a tarjániak a népgazdaságot. szerdán készült el és csomagolták szállításra a kétmilliomodik óra-, illetve játékrugót. /mti/

- . . -

bb 40. hatezer kalóriás szén nyertek a csehszlovák meddőhányókból a magyar feldolgozási eljárással

vid/lk/m/szf 1964. július 29.

csehszlovákia is érdeklődik a tatabányai szénbányászati tröszt szakembereinek szabadalma, a meddőhányókban levő szén kitermelési eljárása iránt. korábban, a csehszlovák - magyar gazdasági és műszaki tudományos vegyesbizottság határozata alapján cseh meddőhányók anyagával már kísérleteztek félüzemi- leg a tatabányai feldolgozó üzemben. az első kedvező eredmények után most nagyüzemi kísérletekre került sor a cseh meddővel, a magyar szabadalomra alapított haldex lengyel-magyar vállalat egyik lengyelországi meddőfeldolgozó üzemében. a haldex most értékelte a kísérleteket, s jelentést küldött róluk az illetékes kormányzatszerveknek. ezer tonna cseh meddőt dolgoztak fel a lengyelországi üzemben, s rendkívül gazdaságos módon kitűnően kocszolható szén nyertek belőle. a kőszén fűtőértéke elérte a hatezer kalóriát. /mti/

- . . -

12.30/rm

-23-

Me

bb 41. Levegőtisztító berendezést próbálnak ki balatonfüzfőn

vid lk vm szf

1964. július 29.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepek növényvédőszergyártó üzeméből szennyező anyagok kerülnek a levegőbe. a gyárban most új tisztító berendezés kezdte meg próbaüzemét. a többmillió forintba kerülő készüléket a füzfői szakemberek tervei alapján állították össze és a helyi lakatosbrigádok kiviteleztek. a berendezés három szakaszban szűri meg az üzemből kikerülő légnemű melléktermékeket. eltávolítja nemcsak a poralakban kiröppenő szennyeződést, hanem a gőzöket is semlegesíti, s ezzel elvonja a levegő tisztaságát legjobban veszélyeztető anyagokat.

a szakemberek a próbaüzem alkalmával megállapították, hogy a készülék beváltotta a hozzáfűzött reményeket, mert a szaglószervet legjobban ingerlő anyagok valóban eltűntek a levegőből és nem fertőződik tovább a balatonkörnyék levegője.

a közeljövőben az országos munkaegészségügyi intézet műszeres mérésekkel állapítja majd meg, mennyit segített a nitrokémia szakembereinek intézkedése./mti/

- . -

bb 42. motorházmegmunkáló automatagépsor a szovjetunióknak

vid lk vm

1964. július 29.

a diósgyőri gépgyárból utnak indították a szovjetunióba a csz-2 jelű motorházmegmunkáló automatagépsort. a nagyteljesítményű, s szinte egy egész forgácsolóüzemet helyettesítő, elektromos vezérlésű, teljesen automatikus működésű óriásgép alkatrészeit, egyenként hét-nyolc méter hosszúságú, huszonnyolc ládába csomagolták, s elszállításához több mint 20 vagon kellett. az összeszerelt állapotban 32 méter hosszú, mintegy 150 tonna súlyú, 18 elő-és készremunkáló egységből álló, különböző szerszámokkal ellátott gép ötvenkét másodpercenként munkál meg egy motorházt automatikusan. kezeléséhez, üzemeltetéséhez mindössze egy ember szükséges. a gép önmaga ellenőrzi a munka minőségét s piros és zöld fényekkel jelzi, hogy a megmunkált munkadarabok hogyan sikerültek, megfelelők-e, vagy esetleg selejtesek. a diósgyőri gépgyárban az idén még egy ehhez hasonló gép készül ugyan-csak szovjet exportra./mti/

- . -

12.35/rm

-24-

Me

bb 43. napirendben az építőipar munkajogi javítása, a mezőgazdasági szakmunkásképzés - nincs nyári szünet a képviselők munkájában

i zs/tm/m/zs

1964. július 29.

bajnok zsolt, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

az országgyűlés legutóbbi ülészsaka óta néptelenek a parlament folyosói, csendes az ülésterem, a képviselők munkájában azonban nincs nyári szünet. az ország legfelsőbb törvényhozó testületének tagjai ezekben a hetekben is rendszeresen találkoznak választóikkal beszámoló gyűléseken, fogadó-órákon, tanácskoznak velük az országos és helyi gondokról, feladatokról, tervekről, s a képviselők részt vállalnak megyéjük, vagy szűkebb pátriájuk - városuk, községük - ügyeinek intézéséből.

eredményesen dolgoznak a megyei képviselőcsoportok is, amelyek a közelmúltban egész sor közérdekű, a választók tizeireit érintő problémáról tanácskoztak. a komárom megyei csoport tagjai például legutóbb a megye építőiparának helyzetét vizsgálták meg, s jónéhány figyelemre méltó megállapítással, javaslatokkal fordultak az illetékes szakemberekhez a tapasztalt hibák kijavítására. a képviselők egyebek között leszögezték, hogy bár erőteljes a fejlődés, az építők jónéhány vonatkozásban nem tudnak eleget tenni a követelményeknek. ebben közrejátszik, hogy a komáromi építőipari vállalatok gépellátottsága nem kielégítő, ráadásul a meglevő gépparkot sem használják ki a legjobban. tetézi a nehézségeket, hogy az erők szétforgácsoltak - egy-egy munkanelyen átlagosan 15-en dolgoznak. a képviselők elhatározták, hogy eljárjanak az illetékes hatóságoknál az építőipari gépbeszerzések gyorsításáért - az erre az évre tervezett 107 gépből az első félévben ugyanis mindössze 27-et kaptak a vállalatok - s brigádvizsgálattal próbálják felkutatni, hol vannak kihasználatlan építőipari kapacitások.

a hevesi és nógrádi képviselők a közelmúltban együttes ülésen tanácskoztak a két megye közös gondjairól, feladatairól. a gyümölcsöző eszmecsere során többek között elhatározták, hogy az eddigigeti szorosabban munkálkodnak együtt a talajerózió elleni védekezésben, s közösen tevékenykednek a vízellátás problémáinak megoldásáért is. ez utóbbi annál is indokoltabb, mert a dél-nógrádi regionális vízmű megépítése a mátra-vidék vízellátását is jelentékenyen javíthatja. természetesen sok más területen is vannak mindkét megyét egyformán érintő tennivalók, ezért az ülésen olyan döntés is született, hogy felkérjük a hevesi és nógrádi népfront bizottságokat, szakembereket: kövessék a képviselők példáját, s együttesen tanácskozzanak a megoldásra váró feladatokról, a végrehajtás útjairól, módjairól.
/folyt.köv./

13.05/rm

-25-

Me

bb 43. /napirendem: ... /m

Jónéhány közérdekű javaslatot fogalmaztak meg és továbbítottak a képviselők a Győr-Sopron megyei csoport legutóbb tartott üléséről is. a művelődésügy illetékeseihez például azzal az indítvánnyal fordultak, hogy ha mód és lehetőség nyílik, összpontosítsák a vegyipari gépészmérnökök képzését egy-két egyetemre. az igényeket, szükségleteket ismerve érdemes lenne azt is megvizsgálni, hogy a budapesti műszaki egyetemen nem tudnának-e az évenkénti 50 helyett 150 vegyipari gépészmérnököt kiképezni. az élelmezésügy vezetőit azzal a jogos észrevétellel keresik meg a megye képviselői, hogy az erőkhöz mérten tegyenek meg mindent a tervbevett, vagy már megkezdett tejipari és sütőipari beruházások gyorsabb lebonyolításáért.

A mezőgazdasági szakemberek képzésének erőseit és hibáit vették „górcső”, alá a szolnok megyei képviselőcsoport tagjai is. véleményük szerint - s ezt tolmácsolják is az illetékeseknek - a jövőben tovább kell szélesíteni a tanulmányi ösztöndíjak rendszerét, s az agrár egyetemi hallgatók beiskolázásánál növelni kell a vidéki fiatalok arányát. a képzést nagyban előmozdítaná, ha a megyeszékhelyeken ugyanevezett konzultációs központokat létesítenének a levelező oktatásban résztvevőknek. érdemes lenne tanulmányozni azt is, hogy az 5 plusz 1-es oktatás keretében folyó mezőgazdasági szakmai alapképzés anyagát hogyan lehetne összehangolni a továbbtanuláskor támasztott követelményekkel.

A megyei képviselőcsoportok egyébként az év hátralévő részében is számos fontos, közérdekű témát tűznek tanácskozási napirendjére. tárgyalnak majd például a kereskedelem helyzetéről, egy-egy megye ipari és kommunális fejlesztéséről, a beruházások állásáról, a mezőgazdaság gépesítésének további lehetőségeiről, az államigazgatási munka társadalmisításának időszerű feladatairól, a nők foglalkoztatásáról, a közoktatás problémáiról, a szállítás nehézségeinek leküzdéséről, és egy sor más időszerű tennivalóról. /mti/

--- n

bb 44. agyonütötte a furótorony

vid tr vm fm

1964. július 29.

A nomoknátsági vizmű társulat kutfuró brigádja a kiskörösi haladás szakszövetkezet földjén csókutat furt. miután elkészült az egyik 43 méter mélységű kut, az ugyanevezett vastag köpenycsövet kihúzták belőle. azt a megengedettnél magasabbra emelték és emiatt eldőlt a rögzítés nélküli furótorony. a hatalmas vastag agyonütötte Kovács József 37 éves furósegédet. a vizsgálat megállapította, hogy a kutfuró brigád nem tartotta be a munkavédelmi előírásokat. /mti/

13. 12/rm

-26-

bb 45. csucsforgalom a borsodi folyókon

vid/lk/m/ki

1964. július 29.

Borsod megye négy folyóján, a Tiszán, a Bodrogon, a Hernádon és a Sajón jelenleg 26 vaskomp működik. ezek a gépek szállítására is alkalmas nagyteherbírásu vízijárművek több mint 21.000 holdon könnyítik meg a termelőszoövetkezetek és az állami gazdaságok munkáját. a kompokon az év első felében több mint 150.000 embert, 300.000 gépkocsit és szekert, tízezer mezőgazdasági gépet és hatvanezer lovat, illetve szarvasmarhát szállítottak. a révésszek munkája azonban csak most szaporodott meg igazán. az aratás idején hajnali 3 órától késő estig talpon vannak és egymást váltva dolgoznak, hogy a gabona mielőbb a termelőszoövetkezetek magtáraiba kerüljön. az elmúlt hét legnagyobb forgalmát tiszakesziből jelentették. a község termelőszoövetkezetének a folyó másik partján levő tábláin öt kombájnnal arattak és naponta 1600-2000 mázsa gabonát csépeltek el. ennek a mennyiségű gabonának az átszállítása példás helytállást követelt a révésszektől. volt olyan nap, amikor hatvanszor-hetvenszer fordultak a két part között, hogy a gabonaszállító gépkocsik rövid úton eljussanak a termelőszoövetkezet majorjába. ilyen nagy forgalomra az öreg révésszek sem emlékeznek és teljesítményük rekordnak számít Borsodban. /mti/

bb 46. felvásárolták az ezredik vagon barackot a kiskunságban

vid/ká/sk/m

1964. július 29.

Befejezéshez közeledik a barackszüret a kiskunság gyümölcsöseiben. a kései rózsza termésének is mintegy felét leszedték már. a felvásárlótelepeken átadásra került az ezredik vagon barack, de még mindig 60-70 vagon a napi felvásárlás, s az idény végéig még körülbelül 400 vagon barack átvételére számít a kereskedelem. a rózsabarackból naponta 30 vagonnal indítanak utnak külföldre. ugyanennyi kerül a feldolgozó vállalatokhoz is. /mti/

13,40/m

- 27 -

bb 43. /napirendem: ... /

Jónéhány közérdekű javaslatot fogalmaztak meg és továbbítottak a képviselők a győr-sopron megyei csoport legutóbb tartott üléséről is. a művelődésügy illetékeseihez például azzal az indítvánnyal fordultak, hogy ha mód és lehetőség nyílik, összpontosítsák a vegyipari gépészmérnökök képzését egy-két egyetemre. az igényeket, szükségleteket ismerve érdemes lenne azt is megvizsgálni, hogy a budapesti műszaki egyetemen nem tudnának-e az évenkénti 50 helyett 150 vegyipari gépészmérnököt kiképezni. az élelmezésügy vezetőit azzal a jogos észrevétellel keresik meg a megye képviselői, hogy az erőkhöz mérten tegyenek meg mindent a tervbevetett, vagy már megkezdett tejipari és sütőipari beruházások gyorsabb lebonyolításáért.

a mezőgazdasági szakemberek képzésének eredményeit és hibáit vették „gócra”, alá a szolnok megyei képviselőcsoport tagjai is. véleményük szerint - s ezt tolmácsolták is az illetékeseknek - a jövőben tovább kell szélesíteni a tanulmányi ösztöndíjak rendszerét, s az agrár egyetemi hallgatók beiskolázásánál növelni kell a vidéki fiatalok arányát. a képzést nagyban előmozdítaná, ha a megyeszékhelyeken ugynevezett konzultációs központokat létesítenének a levelező oktatásban résztvevőknek. érdemes lenne tanulmányozni azt is, hogy az 5 plusz 1-es oktatás keretében folyó mezőgazdasági szakmai alapképzés anyagát hogyan lehetne összehangolni a továbbtanuláskor támasztott követelményekkel.

a megyei képviselőcsoportok egyébként az év hátralevő részében is számos fontos, közérdekű témát tűznek tanácskozási napirendjére. tárgyalnak majd például a kereskedelem helyzetéről, egy-egy megye ipari és kommunális fejlesztéséről, a berunázások állásáról, a mezőgazdaság gépesítésének további lehetőségeiről, az államigazgatási munka társadalmiasításának időszerű feladatairól, a nők foglalkoztatásáról, a közoktatás problémáiról, a szállítás nehézségeinek leküzdéséről, és egy sor más időszerű tennivalóról. /mti/

... n

bb 44. agyonütötte a furótorony

vid tr vm fm

1964. július 29.

a nomoknátsági vizmü társulat kutfuró brigádja a kiskörösi haladás szakszövetkezet földjén csókutat furt. miután elkészült az egyik 43 méter mélységű kut, az ugynevezett vastag köpenycsövet kihúzták belőle. azt a megengedettnél magasabbra emelték és emiatt eldőlt a rögzítés nélküli furótorony. a hatalmas vastest agyonütötte kovács józsef 37 éves furósegédet. a vizsgálat megállapította, hogy a kutfuró brigád nem tartotta be a munkavédelmi előírásokat. /mti/

... -

13.12/rm

-26-

bb 45. csucsforgalom a borsodi folyókon

vid/lk/m/ki

1964. július 29.

borsod megye négy folyóján, a tiszán, a bodrogon, a hernádon és a sajón jelenleg 26 vaskomp működik. ezek a gépek szállítására is alkalmas nagyteherbírásu vízijárművek több mint 21.000 holdon könnyítik meg a termelőségüket és az állami gazdaságok munkáját. a kompokon az év első felében több mint 150.000 embert, 300.000 gépkocsit és szekeret, tizezer mezőgazdasági gépet és hatvanezer lovat, illetve szarvasmarhát szállítottak. a révésszek munkája azonban csak most szaporodott meg igazán. az aratás idején hajnali 3 órától késő estig talpon vannak és egymást váltva dolgoznak, hogy a gabona mielőbb a termelőségüket magtáraiba kerüljön. az elmúlt hét legnagyobb forgalmát tiszakesziből jelentették. a község termelőségének a folyó másik partján levő tábláin öt kombájnnal arattak és naponta 1600-2000 mázsa gabonát csépeltek el. ennek a mennyiségű gabonának az átszállítása példás helytállást követelt a révésszek-től. volt olyan nap, amikor hatvanszor-hetvenszer fordultak a két part között, hogy a gabonaszállító gépkocsik rövid uton eljussanak a termelőségüket majorjába. ilyen nagy forgalomra az öreg révésszek sem emlékeznek és teljesítményük rekordnak számít borsodban. /mti/

... -

bb 46. felvásárolták az ezredik vagon barackot a kiskunságban

vid/ká/sk/m

1964. július 29.

befejezéshez közeledik a barackszüret a kiskunság gyümölcsöseiben. a kései rózsza termésének is mintegy felét leszedték már. a felvásárlótelepeken átadásra került az ezredik vagon barack, de még mindig 60-70 vagon a napi felvásárlás, s az idény végéig még körülbelül 400 vagon barack átvételére számít a kereskedelem. a rózsabarackból naponta 30 vagonnal indítanak utnak külföldre. ugyanennyi kerül a feldolgozó vállalatokhoz is. /mti/

... -

13,40/m

- 27 -

bb 47. időjárásjelentés

tm vm

1964. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, szerdán 13 óra-
kor:

a meleg keleten is mérséklődik

az azori anticiklon és a skandináv félsziget felett északkelet felé átvonuló ciklon nyugati, nyugat-keleti irányú áramlási rendszerében újabb óceáni légtömegek érkeznek szárazföldünkre. a jelentékeny lehülést okozó óceáni levegő legnagyobb részét azonban észak-európát érinti, közép-európa térségében csupán a magasabb légrétegekbe hatol be, ennek következtében ezeken a területeken megnőtt a zivatarhajlam. hazánkban tegnap napos, meleg, száraz idő volt. a hőmérséklet napközben 28-31 fokig emelkedett, ma hajnalra 13-18 fokig hűlt le a levegő. ma koradélelőtt az említett magassági hidegfront kelet felé vonulva a bakonyon túli területeken már záporokat, zivatarokat, és hőmérséklet-csökkenést okozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 24 fok.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, ma több helyen, holnap már kevesebb helyen eső, zivatar. mérsékelt, átmenetileg megélénkülő északnyugati szél. a meleg keleten is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között. a duna víz-állása ma reggel 203 centiméter./mti/

13,50/m

- 28 -

me

bb 48. gyermekkönyvtár szegeden

vid gk vm fm

1964. július 29.

szegeden a juhász gyula művelődési otthonban megnyílt a város első gyermekkönyvtára. több mint 50.000 forintos költséggel és jelentős értékű társadalmi munkával rendezték be a 6-14 éves gyermekek új művelődési intézményét. az ifju látogatók több mint kétezer kötet közül válogathatnak./mti/

- . . -

bb 49. vaszy viktor szerezte a szegedi dóm téri zenélőóra új muzsikáját

vid gk vm fm

1964. július 29.

szegeden, a szabadtéri játékok színhelyén, a dóm téren minden nap sokezren gyönyörködnek a színpaddal szemben az egyik egyetemi intézet falába épített zenélőóra játékában. a különleges időmérő szerkezet előtt a diákok és a professzorok tucatnyi, csaknem életnagyságu figurája az idén új muzsikára jelenik meg a nézők előtt és mozog körbe-körbe csaknem hat percen át. az új zenét vaszy viktor érdemes művész, a szegedi nemzeti színház igazgatója szerezte./mti/

- . . -

bb 50. kombájnnal ütötte el a kerékpárost

vid gg vm fm

1964. július 29.

súlyos közlekedési baleset történt a hajduhadháztól hajduvid felé vezető úton. molnár miklós hajduböszörményi kombájnos a 4-es kilométerkőnél gépével előzni akart egy kerékpárost, szabálytalanul előzve elütötte a kerékpáron haladó béres jános 63 éves hajduhadházi lakost. az uttestre zuhanó idős ember mellkasán a szalmagyűjtő kocsikeresztülment és béres jánost életveszélyes állapotban szállították be a debreceni tüdősebészeti klinikára.

molnár miklós ellen megindították az eljárást./mti/

- . . -

14,25/-m

29

me

bb 47. időjárásjelentés

tm vm

1964. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, szerdán 13 óra-
kor:

a meleg keleten is mérséklődik

az azori anticiklon és a skandináv félsziget felett északkelet felé átvonuló ciklon nyugati, nyugat-keleti irányu áramlási rendszerében újabb óceáni légtömegek érkeznek szárazföldünkre. a jelentékeny lehülést okozó óceáni levegő legnagyobb részét azonban észak-európát érinti, közép-európa térségében csupán a magasabb légrétegekbe hatol be, ennek következtében ezeken a területeken megnőtt a zivatarhajlam. hazánkban tegnap napos, meleg, száraz idő volt. a hőmérséklet napközben 28-31 fokig emelkedett, ma hajnalra 13-18 fokra hűlt le a levegő. ma koradélelőtt az említett magassági hidegfront kelet felé vonulva a bakonyon túli területeken már záporokat, zivatarokat, és hőmérséklet-csökkenést okozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 24 fok.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, ma több helyen, holnap már kevesebb helyen eső, zivatar. mérsékelt, átmenetileg megélénkült északnyugati szél. a meleg keleten is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között. a duna víz-állása ma reggel 203 centiméter./mti/

13,50/m

- 28 -

bb 48. gyermekkönyvtár szegeden

vid gk vm fm

1964. július 29.

szegeden a juhász gyula művelődési otthonban megnyitott a város első gyermekkönyvtára. több mint 50.000 forintos költséggel és jelentős értékű társadalmi munkával rendezték be a 6-14 éves gyermekek új művelődési intézményét. az ifjú látogatók több mint kétezer kötet közül válogathatnak./mti/

bb 49. vaszy viktor szerezte a szegedi dóm téri zenélőóra új muzsikáját

vid gk vm fm

1964. július 29.

szegeden, a szabadtéri játékok színhelyén, a dóm téren minden nap sokszerező gyönyörködnek a színpaddal szemben az egyik egyetemi intézet falába épített zenélőóra játékában. a különleges időmérő szerkezet előtt a diákok és a professzorok tucatnyi, csaknem életnagyságu figurája az idén új muzsikára jelenik meg a nézők előtt és mozog körbe-körbe csaknem hat percen át. az új zenét vaszy viktor érdemes művész, a szegedi nemzeti színház igazgatója szerezte./mti/

bb 50. kombájmmal ütötte el a kerékpárost

vid gg vm fm

1964. július 29.

súlyos közlekedési baleset történt a hajduhadháznál hajduvid felé vezető úton. molnár miklós hajduböszörményi kombájnos a 4-es kilométerkönnél gépével előzni akart egy kerékpárost, szabálytalanul előzve elütötte a kerékpáron haladó béres jános 63 éves hajduhadházi lakost. az uttestre zuhanó idős ember mellkasán a szalmagyűjtő kocsit kereszttülment és béres jánost életveszélyes állapotban szállították be a debreceni tüdősebészeti klinikára.

molnár miklós ellen megindították az eljárást./mti/

14,25/-m

29

bb 52. ujjabb három megye fejezte be az aratást - megélnkült a forgalom az állami gabonafelvásárló telepeken

vid ö kz vm ká

1964. július 29.

szabolcs-szatmár és nógrád megyék után szerdán az ország más vidékeiről is jelentették, hogy a később érő, s kis területen termesztett zab kivételével az összes kalászosok aratását befejezték. érdekes módon egyszerre tett pontot a nagy munka után a déli fekvésű csongrád megye, a dunántúli zala megye és az ország legészakibb vidéke, borsod megye. csongrádban, ahol az idén több mint 165.000 holdon termesztettek kenyér és takarmány gabonát, a vetésterület háromnegyedéről - 132.000 holdról - géppel vágták le a termést. borsodban a mostoha időjárás okozta rendkívüli nehézségek ellenére is csaknem 10 nappal előbb fejezték be az aratást, mint tavaly.

az aratással végzett megyékben a behordásra, cséplésre, illetve a talajmunkákra összpontosítják a munkaerőt. borsodban a szükséges átalakításokkal, 200 kombájnt tettek alkalmassá arra, hogy asztagból is csépelhessenek velük. az így kiegészített cséplőgépparkkal előreláthatóan augusztus 25-re ezzel a munkával is végeznek. a föltszabadult traktorokat azonnal a letakarított tarlókra ,,vezényelték,, a kettős műszakban dolgozó gépek után rohamosan gyarapodik a friss szántások területe. zalában, ahol 50.000 hold gabonát arattak le kézzel, illetve kévekötő-aratógéppel ugyancsak megszerzte megkezdődött a behordás és a cséplés, csongrádban 100 nagyteljesítményű cséplőgép vereti a gabonát.

a többi megyékben, mint a vidéki jelentések beszámolnak róla, utolsó ,,rohamra,, indultak a kombájnok. pest megye határában szerdán már csak 2.500 holdon állt lábon a gabona. a még aratatlan területeken 17 nagyteljesítményű kombajn átcsoportosításával megerősítették a ,,gép-hadsereget,,.

az aratás előrehaladtával országsszerte megélnkült a forgalom az állami gabonafelvásárló telepeken is. bács megyei jelentés beszámol róla, hogy az elmúlt heti napi 150 vagon helyett ezen a héten már 300 vagon fölé emelkedett a napi gabona-átadás, illetve átvétel. /mti/

- . -

15.45/-a

- 30 -

bb 51. kiszáradtak a kutak - 110 milliméter csapadékhiány a nyírségben

vid ká/sk szb ká

1964. július 29.

a nyírségben nagy a vízhiány. a szokásos első félévi 300 helyett az idén, hat hónap alatt csak 190 milliméternyi csapadék hullott, azaz 110 milliméter esővel maradt ,,adós,, az időjárás. a bejelentések szerint eddig 30 nyírségi kut kiszáradt, s több községben problémát okoz az ivóvíz ellátás. a folyók, patakok, csatornák és tavak is vízszegények, különösen a nyírséget átszelő csatornák szállítanak rendkívül kevés vizet. még a tiszta is ,,szegényebb,, mint máskor. a folyó vizállása 100 centiméterre megközelítette az eddig észlelt legalacsonyabb szintet.

a szabolcs-szatmár megyei öntözési bizottság a vízprobléma megoldására több intézkedést tett. korlátozta a nyírséget átszelő patakok, erek vízének használatát, meghatározta, hogy a termelőszövetkezetek a napnak mely időszakában mennyi vizet használhatnak fel öntözésre. /mti/

--

bb 55. közlekedési balesetek

i bc/sk szb sr

1964. július 29.

a 10. kerületi bighari uton leszler józsefné, 72 éves budapesti lakos egy mozgó 13-as villamosról szállt le, s a kerekek alá került. az asszony kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt.

a 11. kerületi fehérvári ut 193. számú ház előtt ittasan a villamospályatesten tartózkodott nagy róbert, 23 éves budapesti lakos, s egy 43-as villamos elütötte. az elgázolt férfit súlyos sérüléssel kórházba szállították.

csepelen a kossuth lajos utca és az ady endre ut kereszteződésénél nagy sándor, 44 éves lakatos, vecsési lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget, s összeütközött egy tehergépkocsival. a vigyázatlan motoros súlyosan megsérült és kórházba került.

a 16. kerületi szabadság ut és sárkány utca kereszteződésénél némethi lajos nyugdíjas leugrott egy mozgásban levő hév-szerelvényről. súlyosan megsérült, kórházba vitték.

a 20. kerületi marx károly utca és tárcsás utca kereszteződésénél motorkerékpárjával szabálytalanul előzött váradi andor, 23 éves technikus csepeli lakos. vigyázatlansága miatt összeütközött egy motorkerékpárral, majd egy személygépkocsival. váradi andor, s utasa, váradi andrás, 49 éves raktáros súlyosan megsérült. /mti/

--

16.28/- szb

-31-

kk

bb 53. megkezdte üzempróbáját a vegyipar első televíziós diszpécserberendezése - a munkásvédelmi szaktanácskozás részvevőinek látogatása az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban

t szf/gk-lm ki

1964. július 29.

a német, csehszlovák, jugoszláv szakemberek közreműködésével három napja budapesten üléselő vegyipari munkásvédelmi szaktanácskozás részvevői szerdán az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban tanulmányozták a magyar vegyipar biztonságtechnikai berendezéseit.

a rohamosan korszerűsödő több mint 50 éves gyárban, az évekkel ezelőtt megkezdett rekonstrukció eredményeként felépült új üzemekben számos modern munkásvédelmi berendezést is felszereltek. a c-vitaminüzemben ez alkalommal kezdte meg üzempróbáját a magyar vegyipar televízióval is felszerelt első vezénylő- és műszerszobája. berendezését eff jános elektromérnök, a vállalat főenergetikusa tervezte és a vállalati központi villamosműhely kivitelezte a műszaki fejlesztési alappól. ha valamelyik üzemszobában bekapcsolnak egy gépet, a vezénylőszoba műszertábláján kigyullad a megfelelő gomb és ettől kezdve a műszerek írásban is állandóan regisztrálják, hogyan és mennyit dolgozik a gép, a technológiai előírásoknak megfelelően működik-e, vagy sem. ha például nem megfelelő valamelyik üzemi készülék hőfoka, a kellőnél alacsonyabb hőmérsékleten mennek benne végbe a vegyi folyamatok, esetleg tulnyomás jelentkezik és robbanás veszélye fenyeget, a műszer azonnal vész-fényjelet ad és a vezénylőberendezésnél ülő diszpécser megafonon nyomban beavatkozhat az üzemi készülék működésének normalizálása céljából. a diszpécserkészüléknek televíziója is van, amelynek az egyes üzemszobákban elhelyezett kamerái állandóan kivetítik a vezénylőszoba képernyőjén a gyártóberendezéseknél történő eseményeket. egyelőre egy kamera működik, a többit később szerelik be. a berendezés az üzem- és munkaszervezésnek is segítségére van, mert a gépek kihasználását is ellenőrzi. a c-vitamin-üzemben szerzett tapasztalatok után több más üzemben is berendeznek vezénylő- és műszerszobát.

a munkásvédelmi tanácskozás részvevői az üzemlátogatás után megvitatták a látottakat./mti/

--

bb 56. halálos vonatgázolás

i bc/gk-lm sr

1964. július 29.

a vágány mellett haladt a kelenföldi pályaudvaron árpás gáspár, 40 éves segédmunkás, érdi lakos: a paks felől érkező személyvonat halálra gázolta./mti/

--

16.35/a

- 32 -

bb 54. virágkötészeti kiállítás nyílt a sasad tsz lenin köruti üzletében

t ie szb ká

1964. július 29.

virágkötészeti kiállítás nyílt szerdán délután a budapesti sasad termelőszövetkezet lenin körut 51 szám alatti virágüzletében. a kiállítást a termelőszövetkezet husz virágkötőnőjének háziversenye előzte meg; ezzel készültek fel az augusztus végén megrendezésre kerülő országos virágkötészeti versenyre.

első önálló kiállításán a sasad tsz 60 „pályaművet”, mutat be: csokrokat, koszorukat és főképpen a modern lakások kis helyet igénylő, mégis dekoratív diszél szolgáló virág- és növénykompozíciókat. a neves szakemberekből álló zsűri az első díjat is egy ilyen jellegű, rendkívül ötletes munkáért: egy lakásválasztó fal virágdiszítéséért ítélte oda a szövetkezet két fiatal virágkötőnőnek.

a virágkötészeti bemutató csütörtökön és pénteken egész nap megtekinthető; a kiállított növények a helyszínen meg is vásárolhatók. /mti/

--

bb 57. kállai gyula látogatása a békés megyében

vid gk szb fm

1964. július 29.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese szerdán békés megyébe látogatott. klaukó mátyásnak, az mszmp békés megyei bizottsága első titkárnak és papp istvánnak, a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének társaságában délelőtt megtekintette gyula várost, majd békéscsabára látogatott, ahol a párt-, az állami és társadalmi élet megyei és városi vezetőivel beszélgetett az időszéri kérdésekről, utána városnézésre indult.

délután nagykamaráson régi munkásmozgalmi elvtársakkal találkozott. ezt követően szarvasra látogatott és megtekintette a híres arborétumot. /mti/

--

16.40/a

- 33 -

W

W

bb 58. intézkedések a balatoni sátorvárosok lakóinak jobb el-
látására - újabb táborhelyeket jelölnek ki

zs/tm szb zs

1964. július 29.

a kempingezés az idén végérvényesen bevonult a nyári üdülés legnépszerűbb formái közé. az elmúlt hetekben a balaton partján szinte gombamódra nőttek ki a földből a sátorvárosok és a kijelölt kemping-helyeken kivétel nélkül telt ház van. azonban nemcsak a táborozásra alkalmas területek népesedtek be, hanem azok a part-
részek is, amelyek egészségügyi, higiéniai és egyéb okokból meg-
felelők sátorverés, táborozás céljaira.

a legutóbbi adatok szerint csupán a magyar tenger somogyi old-
alán mintegy 120 000 hazai és külföldi turista - üdül;
a helyhiány miatt jelentős részben „vad-táborokban„ az idegen-
forgalom és a helyi tanácsok illetékesei nem számítottak erre az
örvendetesen nagy kemping-hullámra, s most a hatalmas vendégsereg
megfelelő elhelyezése, a toborzás kellő feltételeinek biztosítása
és a nomád üdülők igényeinek zökkenőmentes kielégítése
bizony nem kis gondot okoz. mindenesetre már a közeli napokban egy
sor intézkedést tesznek a helyzet javítására, a balatoni rekordfor-
galom lebonyolítására.

elsősorban az „illegális„ táborhelyeket akarják legalizálni,
azaz a szükséges higiéniai felszereléssel ellátni. a jövő hét ele-
jén az illetékesek mind a somogyi, mind a veszprémi oldalon hely-
szini szemlét tartanak, s pontosan meghatározzák, hol vannak kem-
pingezésre, sátorverésre felhasználható újabb területek. a hely-
kijelölés után hozzákezdenek a táborok „járulékos beruházásainak„
- vízvezőhelyek, wc-k, hulladékgyűjtők, stb. - elkészítéséhez. a
somogy megyei tanács például már kellő mennyiségű építőanyagot,
kapacitást biztosított erre a célra, s a községi tanácsok, a bala-
ton-part közvetlen gazdái soron kívül mintegy 800 000 forintot
kaptak az új táborok kialakítására. gondoskodnak többszáz fedett
szemét- és hulladékgyűjtő-edény beszerzéséről és újabb többnyelvű
tájékoztató, irányító táblák felállításáról.

minden eddiginél nagyobb feladat hárul a balatonparti üdülő-sáv
kereskedelmi hálózatára, hiszen hétköznapi és vasárnapokon
egyaránt rekord magasságokban mozog a forgalom. a kereskedelmi dol-
gozók odaadó munkájának eredményeként az üzletek állják a vásárlók
ostromát, bár természetesen sokhelyütt jogos a panasz a hosszadal-
mas várakozásért, sorállásért. a zsufoltságot, a torlódást már a
jövő héttől kezdve árusító-autók beállításával próbálják enyhíteni,
amelyek sorra járják majd a sátorvárosokat, s bizonyos mennyiségű
higiénikus, előre csomagolt ételmiszert „házhoz„ visznek.

/folyt.köv./

17.00/a

- 34 -

bb 58. /intézkedések... 1. folyt./ szb

a veszprémi és somogyi sütőüzemek az üdülési szezonban csaknem
kivétel nélkül három műszakban dolgoznak, sőt a szomszédos me-
gyék sütőüzemei is „besegítenek„: a napokban pedig megkezd
működését a balatonfüredi kenyérgyár is, amely napi 140 mázsás
kapacitásával főként a péksütemény-ellátást javítja majd. /mti/
--

bb 59. bor pál festőművész kiállítása az ernst muzeumban

k tf/tr szb fm

1964. július 29.

az ernst muzeum termeiben augusztus 1-én, szombaton 12 órakor
kiállítás nyílik bor pál festőművész alkotásaiból. a tárlatot
major máté akadémikus, egyetemi tanár ismerteti. /mti/
--

bb 60. szkopjeba utazott a kisz központi művészegyüttesének
kamarakórusa

k áe/sk-lm fm

1964. július 29.

a szkopjei földrengés évfordulója alkalmából rendezendő
ünnepségekre a jugoszláv városba utazott a kisz központi művész-
együttesének kamarakórusa. az ünnepségeken azoknak az országok-
nak művészeti delegációi vesznek részt, akik segítséget adtak
a katasztrófával sújtott lakosságnak. a magyar együttes több
alkalommal szerepel a különböző műsoros esteken. /mti/
--

bb 61. a skót bányászszakszervezet küldöttsége a szot főtitkárá-
nál és a nehézipari miniszter első helyettesénél

k szf/tm-lm vg

1964. július 29.

brutyó jános, a szot főtitkára szerdán délelőtt fogadta
a skót bányászszakszervezet négytagú küldöttségét, amely a bányá-
ipari dolgozók szakszervezetének vendégeként alexander moffat
főtitkár vezetésével tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen részt-
vett blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára
is. a skót vendégek és vendéglátóik között baráti eszmecsere ala-
kult ki a két szakszervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről,
a szakszervezetek tevékenységéről.

a skót vendégek ugyancsak szerdán délelőtt meglátogatták
dr. szekér gyulát, a nehézipari miniszter első helyettesét is.
erre a látogatásra szintén elkísérte őket blaha béla, a bányász-
szakszervezet főtitkára. /mti/
--

17.40/a

- 35 -

bb 62. haile szelasszie köszöntővirata dobi istvánhoz

sk-lm zs

1964. július 29.

haile szelasszie, etiopia császára táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, az etiopiai nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

-. -

bb 63. a rwanda köztársaság elnökének köszöntővirata dobi istvánhoz

sk-lm zs

1964. július 29.

grégoire kayibanda, rwandai köztársasági elnök táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, rwanda köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

-. -

bb 64. kisebb lehülés a dunántúlon és a duna-tisza közén - frissítő záporok, csendes esők a nyugati megyékben, a balaton vidékén és budapesten - a hűvösfront „derékhada,, eltérült északkelet- európa felé

i cs/gk-lm la

1964. július 29.

európa időjárását jelenleg az azori-szigetek felett kialakult nagy anticiklon-rendszer és az izlandi központtal működő ciklon határozza meg. a ciklon hátoldalán az atlanti-óceánról néhány napja délkeletnek indult egy erősebb hűvös front, amely a nyugati és északnyugati országokban lehülést, kiterjedt esőzéseket okozott, sőt a front első hulláma, kissé lelassulva, eljutott a kárpát-medencébe is, a „derékhad,, azonban legutóbb eltért az eredeti irányától és viharos szél kíséretében északkelet felé tart. az ausztria felől szerda reggel érkezett hűvös légáramlás zsákként nyulik be közép-európa fölé, nagyobb lehülést azonban nem remélünk tőle, mivel az anticiklon óriási területeken még keményen tartja magát.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szerdán reggel zalaegerszegen, majd a balaton vidékén, délután pedig a főváros több kerületében valamint pécs vidékén volt zivatar, több nyugati megyéből kisebb záporokat és mezőfrissítő csendes esőket jelentettek a megfigyelők. a hűvös légbetörés a dunántúlon kissé mérsékelte a meleget. jellemző például, hogy sopronban délelőtt 11 órakor 19 fokos volt a levegő, s délután is csak 25 fokot mértek. ugyanakkor az ország keleti felében 30-32 fokig emelkedett a hőmérők higánya. a balaton vize 26 fokig melegedett fel.

/folyt.köv./
18.15/a

- 36 -

Ne

bb 64. /kisebb lehülés...1.folyt./-lm

valószínűnek látszik, hogy csütörtökre a keleti országrészekben is csökken valamelyest a kánikulai hőség, továbbá, hogy a lassan előrenyomuló hűvös áramlat több vidéken okoz még csendes esőket, esetleg szórványos záporokat, zivatarokat is. a hőmérsékleti maximumok előreláthatólag országsszerte 24-29 fok között alakulnak ki./mti/

-. -

bb 65. a földeken tízezer, az üzemekben hatezer fiatal verseng a jobb termelési eredményekért bács-kiskun megyében - ülést tartott a megyei kisz-bizottság

vid gk-lm fm

1964. július 29.

szerdán kecskeméten kibővített ülésen tárgyalta meg a bács-kiskun megyei kisz-bizottság a megye fiatalságának helyzetét, az ifjúság körében elért oktatási-nevelési eredményeket és a következő időszak feladatait. az erről szóló beszámoló szerint a megyében évente 700-800 új tagot vesznek fel a kisz-be, s jelenleg mintegy 30 000 kisz-tagot számlálnak. a kisz-en kívüli fiatalok közül mintegy huszezen tartanak rendszeres kapcsolatot az ifjúsági szervezettel.

figyelmreméltó a fiatalok versenymozgalmának alakulása. az üzemekben folyó munkaversenyekben összesen 6 000 fiatal vesz részt, 226 ifibrigád több mint 2 400 tagja pedig a szocialista cím elnyeréséért versenyez. a különböző szakmai tanfolyamokon kétezer üzemi fiatal gyarapítja tudását.

az utóbbi években mind több falusi parasztfiatal kapcsolódott be a termelészövetkezetek munkájába. a legutóbbi felmérések szerint - ez természetesen még mindig nem kielégítő - jelenleg jóval több mint 25 ezren tagként, illetve családtagként dolgoznak a megye termelészövetkezeteiben, szakszövetkezeteiben és termelészövetkezeti csoportjaiban. a nagyobb terméseredmények eléréséért indított versenymozgalomban 500 munkacsoport és brigád mintegy tízezer tagja szorgoskodik a földeken. az utóbbi időkben - különösen a bajai és a kiskunhalasi járásban - sokan visszamentek a falvakba, főleg oda, ahol a közös gazdaságok jobb kereseti lehetőséget teremtettek számukra. a falu visszavonzó erejének másik fontos tényezője a megfelelő művelődési, szórakozási lehetőségek megteremtése. bács-kiskun megyében 136 művelődési otthon, 25 szélesvásznú mozi, 60 normál- és 62 keskenyfilmszínház működik, a tanyavilágot pedig két vándormozi járja. valamennyi kisz-szervezetnek van önálló helyisége vagy pedig más szervezettel közös otthona, s 420 kisz-otthonban van televízió, rádió vagy lemezjátszó készülék.

/folyt.köv./
18.25/a

- 37 -

Ne

bb 65. /a földeken tízezer...1.folyt./-Lm

[redacted] a művelődési otthonok szakköreiben 4356 fiatal tevékenykedik. 150-re emelkedett a megye ifjúsági klubjainak száma, amelyekben háromezer fiatal tölti szabadidejének egy részét.

a továbbiakban értékelték az ifjúság körében végzett oktató-nevelő munka eredményeit, majd meghatározták a további feladatokat. a terve vették többek között a kisz nevelőmunkájának kiszélesítését: a kisz politikai körökbe tízezer fiatal - főleg tanyaikat - vonnak be az ősszel. mintegy 1500 olyan kisz-tagnak pedig - akik tanköteles korukban nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát, - segítséget nyújtanak a mulasztás pótlásához./mti/

--

bb 66. a szot elnöksége

tné-Lm la

1964. július 29.

az algériai dolgozók általános szövetségéhez és az egyesült arab köztársaság munkásszövetségéhez táviratot intézett, amelyben kifejezte együttérzését a bone algériai kikötőben történt szerencsétlenséggel kapcsolatban./mti/

--

bb 67. puderrózsa az őszi divatszín - rövidebb lesz a ruha - bemutató az őszi-téli női finomkonfekció új modelljeiből

t sb/lk-Lm vg

1964. július 29.

a nyári strandidény java még hátra van, de szerdán délután a fővárosi tanács dísztermében már bemutatta az őszi-téli női finomkonfekció új modelljeit a női- és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat. összesen 140 ruha és kabátmodellt vonultattak fel. általában az egyenes vonalú ruha az 1964. évi őszi divatja, de a ruhák egyszerűségét érdekes anyagkülönlegességek feledtetik. a bemutatott kollekció fele külföldről hozatott különleges anyagból készült. a puderrózsa, a fekete és a zöld csaknem valamennyi árnyalata az őszi-téli divatszín. eddig a ruhatervezők ugyszólván minden évben a régi divatból átvett formák felújításával alakították ki új modelljeiket. most viszont bemutattak egészen új szabású ruhákat, amelyeknek különlegessége az érdekes módon elhelyezett és szokatlanul hosszú mellvarrás. a ruha rövidebb, a korábbi öt-tíz centiméter helyett csak három centiméterrel takarja a térdet. a kabátoknál a raglánszabás a divat. a gallér nagyobb és a kabát kissé bővebb, mint tavaly. divatos lesz a gallért és a zsebet díszítő műszőrme és a kucsma is. a vállalat kiváló minőségű teddybeart hozatott kinából s e szép anyagból készült kabát lesz az idei tél slágere, amely a panofix-bundákkal is felveszi a versenyt./mti/

--

18.34/- szb

-38-

Me

bb 68. magyar-lengyel barátsági nap kecskeméten

vid tm-Lm la

1964. július 29.

Lengyelország felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából szerdán magyar-lengyel barátsági napot rendezett kecskeméten a hazafias népfront városi bizottsága és a tit megyei szervezete. ebből az alkalomból kecskemétre látogatott edward debicki, a lengyel kultúra igazgatóhelyettese, aki délelőtt lengyelország gazdasági fejlődéséről, délután pedig hazája kulturális életéről tájékoztatta a kecskemétiakat. a városi művelődési házban a baráti állam huszéves fejlődését bemutató nagyszabású kiállítást nyitottak, majd az új kollégium dísztermében barátsági estet rendeztek. az ünnepségen greiner józsef, az mszmp kecskeméti városi bizottságának titkára emlékezett a lengyel nép felszabadulására. a barátsági est kulturálisorral ért véget./mti/

--

bb 69. embargo: 21 óra 30-ig

budapestre érkezett az ensz afrikai gazdasági bizottságának főtitkára

sk-Lm zs

1964. július 29.

péter jános külügyminiszter meghívására szerdán budapestre érkezett r.k.a. gardiner, az ensz afrikai gazdasági bizottságának főtitkára és kísérete. fogadására a repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszternelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb 70. embargo csütörtökön reggel 5 óráig!

■ elutazott budapestről az olasz kereskedelmi kamarai küldöttség

k sb/tné-Lm vg

1964. július 29.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására budapestre látogatott olasz kereskedelmi kamarai küldöttség elutazott magyarországról. a küldöttséget anacleto gianni, a római kereskedelmi kamara elnöke vezette, a delegáció tagjai: attico tabacchi és dr. eugenio nasoni tanácsstagok, valamint dr. carlo d'apostro ercole, a nemzetközi osztály vezetője. a 18 olasz kamarát képviselő küldöttség budapesten megbeszéléseket folytatott a magyar kereskedelmi kamara és a külkereskedelmi minisztérium vezetőivel a két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítéséről és kereskedelmi forgalmának növeléséről. a római kereskedelmi kamara elnöke a látogatás befejezésekor magyar küldöttséget hívott meg olaszországba a tárgyalások folytatására./mti/

--

19.00-/a

-- 39 -

Me

bb 65. /a földeken tízezer...1.folyt./-lm

[REDACTED]
[REDACTED] a művelődési otthonok szakköreiben 4356 fiatal tevékenykedik. 150-re emelkedett a megye ifjúsági klubjainak száma, amelyekben háromezer fiatal tölti szabadidejének egy részét.

a továbbiakban értékelték az ifjúság körében végzett oktató-nevelő munka eredményeit, majd meghatározták a további feladatokat. A terve vették többek között a kisz nevelőmunkájának kiszélesítését: a kisz politikai körökbe tízezer fiatalot - főleg tanyaikat - vonnak be az ősszel. mintegy 1500 olyan kisz-tagnak pedig - akik tanköteles korukban nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát, - segítséget nyújtanak a mulasztás pótlásához./mti/

..-

bb 66. a szot elnöksége

tné-lm la

1964. július 29.

az algériai dolgozók általános szövetségéhez és az egyesült arab köztársaság munkásszövetségéhez táviratot intézett, amelyben kifejezte együttérzését a bone algériai kikötőben történt szerencsétlenséggel kapcsolatban./mti/

..-

bb 67. puderrózsa az őszi divatszín - rövidebb lesz a ruha - bemutató az őszi-téli női finomkonfekció új modelljeiből

t sb/lk-lm vg

1964. július 29.

a nyári strandidény java még hátra van, de szerdán délután a fővárosi tanács disztermében már bemutatta az őszi-téli női finomkonfekció új modelljeit a női- és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat. összesen 140 ruha és kabátmodellt vonultattak fel. általában az egyenes vonalú ruha az 1964. évi őszi divatja, de a ruhák egyszerűségét érdekes anyagkülönlegességek feledtetik. a bemutatott kollekció fele külföldről hozatott különleges anyagból készült. a puderrózsa, a fekete és a zöld csaknem valamennyi árnyalata az őszi-téli divatszín. eddig a ruhatervezők ugyszólván minden évben a régi divatból átvett formák felújításával alakították ki új modelljeiket. most viszont bemutattak egészen új szabású ruhákat, amelyeknek különlegessége az érdekes módon elhelyezett és szokatlanul hosszú mellvarrás. a ruha rövidebb, a korábbi öt-tíz centiméter helyett csak három centiméterrel takarja a térdet. a kabátoknál a raglanszabás a divat. a gallér nagyobb és a kabát kissé bővebb, mint tavaly. divatos lesz a gallért és a zsebet díszítő műszőrme és a kucsma is. a vállalat kiváló minőségű teddybeart hozatott kinából s e szép anyagból készült kabát lesz az idei tél slágere, amely a panofix-bundákkal is felveszi a versenyt./mti/

..-

18.34/- szb

-38-

klc

bb 68. magyar-Lengyel barátsági nap kecskeméten

vid tm-lm la

1964. július 29.

Lengyelország felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából szerdán magyar-Lengyel barátsági napot rendezett kecskeméten a hazafias népfront városi bizottsága és a tit megyei szervezete. ebből az alkalomból kecskemétre látogatott edward debicki, a lengyel kultúra igazgatóhelyettese, aki délelőtt Lengyelország gazdasági fejlődéséről, délután pedig hazája kulturális életéről tájékoztatta a kecskemétieket. a városi művelődési házban a baráti állam huszéves fejlődését bemutató nagyszabású kiállítást nyitottak, majd az új kollégium disztermében barátsági estet rendeztek. az ünnepségen greiner józsef, az mszmp kecskeméti városi bizottságának titkára emlékezett a lengyel nép felszabadulására. a barátsági est kulturális programmal ért véget./mti/

..-

bb 69. embargo: 21 óra 30-ig

budapestre érkezett az ensz afrikai gazdasági bizottságának főtitkára

sk-lm zs

1964. július 29.

péter jános külügyminiszter meghívására szerdán budapestre érkezett r.k.a. gardiner, az ensz afrikai gazdasági bizottságának főtitkára és kísérete. fogadására a repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

..-

bb 70. embargo csütörtökön reggel 5 óráig!

elutazott budapestről az olasz kereskedelmi kamarai küldöttség

k sb/tné-lm vg

1964. július 29.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására budapestre látogatott olasz kereskedelmi kamarai küldöttség elutazott Magyarországról. a küldöttséget anacleto gianni, a római kereskedelmi kamara elnöke vezette. a delegáció tagjai: attico tabacchi és dr. eugenio nasoni tanácsstagok, valamint dr. carlo d'apostro ercole, a nemzetközi osztály vezetője. a 18 olasz kamarát képviselő küldöttség budapesten megbeszéléseket folytatott a magyar kereskedelmi kamara és a külkereskedelmi minisztérium vezetőivel a két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítéséről és kereskedelmi forgalmának növeléséről. a római kereskedelmi kamara elnöke a látogatás befejezésekor magyar küldöttséget hívott meg Olaszországba a tárgyalások folytatására./mti/

..-

19.00-/a

-- 39 -

klc

bb 71. embargo 20.30-ig

népi együttesek találkozója szegeden

vid tné-lm sr

1964. július 29.

szegeden az ünnepi hetek programjában szerdán tartották meg a környékbeli legjobb népi együttesek találkozóját. a kisz csongrád megyei bizottságának rendezésében az ujszegedi rózsza liget szabadtéri színpadán egész estét betöltő műsorral lépett fel a békéscsabai balassi táncgyűttes, a szolnoki tiszai táncgyűttes, valamint az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete szegedi csoportjának táncgyűttese. a szocialista kulturáért jelvényt kiterjesztett csoportok sikeres bemutató műsorát nagy érdeklődéssel fogadta a közönség./mti/

-. -

bb 72. időjárásjelentés

tné-lm la

1964. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, szerdán 19 órakor:

a meleg keleten is mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, szórványosan esővel, zivatarokkal, mérsékelt, időnkint élénk északnyugati szél. a meleg keleten is mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-29 fok között.
/mti/

-. -

19.40/a

- 40 -

mti

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1964. július 29.

a bb 58. számú hír: /intézkedések a palatoni sátorvárosok.../ első bekezdésének hatodik sorában a szöveg helyesen:

... higiéniai és egyéb okokból n e m megfelelőek...
/mti/

-. -

21.30/a

- 41 -

- v é g e -

mti





MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 269-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. július 30.

bb 1. az állami és a szövetkezeti építőipar nagyobb mértékben segítse az épületfelújítást - javaslatok a háztatarozások meggyorsítására

i ni/nmé-Lm sr

1964. július 30.

az építőiparnak és a házkezelési szervezeteknek egyaránt nagy gondot okoz a lakónházak tatarozása. a második öt éves tervidőszakban például a tanácsi kezelésben levő, mintegy 35 000 épületben körülbelül 58 000 bérleményt ajánlanak fel. ez annyit jelent, hogy öt év alatt nem egészen 3 000 lakónházat hoznak teljesen rendbe, ezenkívül 4 300 épület részleges felújítása szerepel a programban.

az eddig elvégzett tatarozások minőségét vizsgálva, a fővárosi tanács házkezelési állandó bizottsága megállapította, hogy a kivitelező vállalatok gyakran felületes, szakszerűtlen munkát végeznek, nem egy esetben csakhamar újabb, nagyobb mértékű javítások válnak szükségessé. ezeket a hibákat szigorúbb ellenőrzéssel jórészt meg lehet szüntetni, - erről gondoskodnak is az illetékesek, - vannak azonban a jobb és gyorsabb munkának olyan akadályai, amelyek átfogóbb intézkedéseket sürgetnek.

áttalános jelenség például, hogy a kivitelezők nem szívesen vállalják a lakónházak felújításával járó különleges feladatokat. az állami és a tanácsi építőipar általában százezer forint feletti munkákat vállal, - hiszen ilyen is van bőven, - az említett értékhatár alatti feladatoktól a vállalatok elzárkóznak. a házkezelési állandó bizottság ezért azt javasolja, hogy a százezer forint alatti munkákat a hki szervei a háziipari építőipari tevékenység fejfejlésével oldják meg, illetve a szövetkezeti építőipart kell erőteljesebben igénybe venni a tatarozásoknál.

felmerül az a javaslat is, hogy az építésügyi minisztérium kapacitásából megfelelő mennyiséget biztosítsanak a háztatarozásokra. évi átlagban ugyanis 860 épületen végeznek nagyobb tetőfelújítást, fűdémcsereét, belső vagy nomlokzat- tatarozást, évente 6000-7000 cserépkálynát építenek be, három-négyezer lakást kapcsolnak a gáz-, 800 bérleményt a vízszolgáltatásba. az állami építőipar igénybevételét ezeknél a munkáknál azzal indokolják, hogy az épületek rendbehozásával tulajdonképpen megnozzabbodik a meglevő lakások élettartama, tehát a munkaerő ideirányításával csak látszólag csökkenne a lakásépítés.

/folyt.köv./

AK